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SENTINŢE PEDAGOGICE 
i 

I 

In materie de educaţie, efectele cele mai bune sînt acelea 
cari se produc mai încet, maî cu greu. 

II 

Vom pute recunoşte dacă nivelul inteligenţilor şi al ca
racterelor s'a ridicat orî nu, tocmaî când copiii cari se află, 
acum în şcole, vor fi ajuns în etatea matură. 

OCT. GKEABD 
III 

Copilul este victima inocentă şi neputinciosă a părinţilor, 
a şcclelor şi a societăţii; căci dacă se naşte slab, bolnă
vicios, nu este el causa; dacă sufere, se înbolnăveşte, se 
strică, se corupe, se tâmpeşte, nu este el causa; dacă nu 
se cultivă conform firii lui, dacă nu are caracter nobil, ge
neros şi onest nu este el vinovat. 

EDBMBAL. 
IV 

Şcola este datore să ţină semă de destinaţia copiilor. 
Deci programele trebuesc alcătuite în vederea acestei des-
tinaţiunî. 

Eu. 
V 

Destinaţia copilului în întâia linie este să ajungă în stare 
de a fi fiinţă sănătosă, avend tote membrele şi tote orga
nele corpului aşa desvoltate, în cât să fie apte a funcţiona 
pe cât se pote de perfect şi de armonic. In a doua linie, 
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destinaţia copilului este să ajungă om, adevărat om, adică: 
i. să aibă creieri buni a observa, a aduna cunoştinţe, a-şî 
aduce aminte, a-şî închipui, â cunoşte, a judeca, a prevede 
şi a lua hotărîrî- 2. să aibă inimă bună a simţi, a con-
pătimi şi a iubi. Deci dreptate aveau străbunii noştri, Ro
manii, când diceau că numai într'im corp sănătos se pote 
afla un suflet sănătos : «Mens sana in corpore sano.» In a 
treia linie, copilul este destinat să ajungă membrul socie
tăţii, cetăţii, ţării în care trăeşte, unde are să se bucure de 
multe bunuri, drepturi, dar unde va avea şi datorii de 
împlinit. 

Aceste trei puncte resumă datoriile părinţilor, şcolii şi so
cietăţii către copil, de unde urmeză că programele educa-
ţiuniî trebue să tindă a desvolta în copil fiinţa animală, 
fiinţa umană si fiinţa naţională. 

) > > 7 

Еши D. BALTENU 
VI 

Pedagogia este ştiinţa cea mai folositore şi arta cea 
mai frumosă; căci, ca ştiinţă ea coprinde principiile şi regu
lile educaţiuniî şi instrucţiunii omului; iar, ca artă, ea rea-
liseză, pune în practică, traduce în faptă principiile şi regu
lile stabilite de dînsa. 

EDEM. 
VIII 

Şcola, fără ajutorul părinţilor, nu pote să-şî ajungă scopul. 

VIII 

Programele actuale din România nu corespund pe deplin 
scopului şcoleî. 

IX 

Vreţi să ridicaţi un popor? — Daţi-I şcoli, şcoli şi iar 
şcoli cu programe bune şi cu dascăli buni. 
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X 

Ceî mai buni conducători ai naţiunilor sînt acei, cari 
cheltuesc pentru şcolele poporului maî mult de cât pentru 
orî-care al tă ramură a serviciilor publice. 

XI 

Numai' în ţările unde şcola va fi instituţia cea maî în
semnată şi cea maî onorată, se va face adevărat progres. 

XII 

'Nimeni nu pote fi bun pedagog, dacă nu va fi maî ân-
tâiu bun psicholog. 

XIII 

Psichologia este cheia pedagogiei. 

22 Martie 1888. 

Adunate de Eniu Băltenu, Bucureşti. 

COB1L VL Ş l <1}ЛЖСА 

Iubita mea băncuţă ! 
Eu tot mereu pe tine 
Şed, dragă drăguliţă, 
în orî-ce di cu bine. 

II 

Pe tine în tot anul, 
Pun un ghiosdan şi cartea, 
Pun placa şi condeiul, 
Hârtia şi dreptatea. 

III 

Te ntreb : Nu osteneşti 
Ţinend p'a ta spinare 
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Fără să odihneşti 
O aşa povară mare? 

IV 

Dar banca îî respunde: 
Eu vecinie n'obosesc, 
L a ceî-ce se pătrunde 
Şi bine me 'ngrijesc. 

Toma Iliescu 
(Casota, Buzău) 

«га> 

STUDII ASUPRA LITERATURII POPULARE 
2. Proverbiile 

Proverbiile nu sunt alt-ceva de cât filosofia practică a 
vieţeî omeneşti. în ele se vede multă înţelepciune, de aceea 
Românii le exprimă forte adesea ori în vorbirea lor co
mună şi în conversaţiunea dintre dînşiî, în cât mai la ori
ce pas în convorbirea lor seriosă exprimă câte un proverb, 
care nu este alt-ceva de cât exemple înţelepte ce trebue 
să urmeze cel sfătuit. Aşa dar, proverbiile par a fi nişte 
articole din legiuirile barbare, cari în legănul de pruncie al 
poporelor se ţineau prin memorie. 

Proverbiile sunt nişte observaţiunî înţelepte făcute asupra 
vieţeî, de tote dilele, a omenirii şi exprimate într'o formă 
mai mult sau mai puţin neînţelesă de fie-cine, ast-fel că cer 
a fi însoţite de o explicaţiune ore-care prin câte-va cuvinte. 
Ele fac parte din comuna comoră a poporelor. Ele sunt 
mai aceleaşi la tote poporele din Europa; însă românul le 
exprimă într'un mod mai clar de cât cele l'alte popore. 
Unele din ele nu le au de cât Românii, iar altele sunt pro
prii ale românilor. 

Câţî-va dintre înveţaţîî streini au adunat proverbiî d a l e 
Românilor şi le au comparat cu d a l e poporelor germanice 
şi latine (Romanice), apoi le au publicat; însă пай făcut 
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o publicaţiune completă şi acesta din causă că nu au cu
noscut limba română. Aceşti streini au fost: 

lohan Karl Schuller, profesor la gimnasiul din Sibiu, 
care a tipărit mai multe scrieri despre literatura poporului 
Român şi între altele la 1860, un studiu asupra colindelor 
române după publicaţiunea d-luî Anastasie M. Marianescu. 
Schuller o traduse în nemţeşte împreună cu un număr de pro-
verbiî românescî. Cartea sa portă titlul : «Aus der Valachei: 
Romănische Gedichte und Sprichtvortcr» 

Proverbiile publicate în cărticica lui sunt în număr de 
332 , traduse după Anton Pann. Cea mai mare greşelă ce 
a făcut, este, că împreună cu traducerea germană nu a dat 
şi textul român. El mai pune pe cele analoge cu cele 
Germane, Francese, e t c , fără ca cel puţin să dea şi textul 
Frances sau Italian ori Engles. 

Apoi afară de acesta nu le-au însoţit de ore-care expli-
caţiunî în ce anume caşuri românul exprimă aseminî pro-
verbiî. 

L a anul 1859 , Maghiarul Aes Kdroly publică în Pesta 
o cărticică întitulată : « Coversaţmnî maghiare, germane^ ita-
liane, române, boeme-slavone şi serbe, acasă şi pe drum.» 

Tot aceiaşi cărticică mai în urmă fu tipărită în prescur
tare, în care se cuprindea numai limbile, maghiară, germană 
ş i română în care figureză şi câte-va proverbiî române, dar 
forte puţine. El, pe lângă textul Maghiar, dă şi pe cel Ro
mân şi German, dar proverbiile nostre le dă într'un mod 
forte schimonosit, în cât nu mai semăna a fi proverbiî 
române. 

Mai târdiu Reinsberg-Dăringsfeld, pe lângă alte scrieri, 
dete la lumină studiul intitulat; «Die Sprichworter der Ro-
mănen im Vergleich zu dcnen andererromănischen Vol-
ker»- *) El însă le publică într'un mod mai complet însoţite 
aprope de ore-care explicaţiunî filosofice. 

Proverbiile ce urmeză a fi adunate din popor şi orî-care 
altele trebuie să păstreze un număr de ordine, să fie aşe-

*). Proverbiile Românilor în comparaţie cu ale altor popore romane. 
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date alfabetic şi să fie însoţite de tote variantele lor. Se 
vor compara cu proverbiile altor popore cu cari au vr'o 
asemănare, dându-li-se şi acelora textul în alăturare de cel 
românesc. Dacă proverbiile vor fi luate din alţi autori Ro
mâni, să se spună ediţia, pagina şi autorul din care s a u 
luat. Se vor însoţi şi de explicaţiunile filosofice necesare, 
sau istoriorele ce se legă de dînsele; apoi tot de odată se 
vor aşeza aşa după cum fac parte din viaţa practică, din 
Evangelie (Religiune), din istorie, din localitate, etc. O ase
menea colecţiune va fi complectă şi tot de o dată ra
ţională.*) 

Dobre Ştefănescu. 
(Grindu-Ialomiţa). 

TRANSFORMISMUL 

EVOLITŢIUNEA MATERII ŞI A PUNTELOR V i l 

I N T R O D U C T I U N E 

(Urmare) 

Din expresiile „regnul hominal" 'si „omul nu e mici înger 
nici fiară sălbatică", ar urma că omul e superior celor lalte a-
nimale şi inferior unei fiinţe supreme; de aceia ne vedem siliţi 
a cerceta ele unde şî-a luat începutul acesta credinţă pe care 
se întemeiază presupunerea că se află o autoritate supremă, 
lucru de care s'au folosit casta preoţescă şi domnitorii la tote 
poporele spre a micşora pe individ în profitul statului. 

Ba încă în timpurile maî noî, la aceşti asupritori, sau mai 
alăturat jacobiniî, oportuniştii şi unele şcole sociale pentru în
josirea individului. 

In adevăr, când admitem o fiinţă supremă a tot ştiutore şi a 
tot puternică, prin acesta admitem tot de o dată că .e represin-
tată în societatea omenescă prin indivizi superiori celor lalţî 
omeni, şi că unii din aceşti representanţî sunt a tot ştiutori, 

*). (?. Dem- Teodorcscu, «Cercetări asupra proverbiilor române,> 1 8 8 7 , Bucurescî. 
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prin urmare infailibili, precum se prelinele papa de la Koma 
iar alţii a tot puternici, precum sunt autocraţii. 

Prin credinţa acesta într'o fiinţă supremă, omul care e cea 
d'ânteiu fiinţă în natură, s'a înjosit de bună voia sa, ocupând 
trepta a doua. Causa acestei înjosiri este că din toţi timpii, un 
numer mie de indivizi mai inteliginţî de cât cel-lalţî, a explo
atat mulţimea care n'avea cunoştinţă despre lucrurile ce o în-
cunjoră, despre proprietăţile materii, despre propria sa făptu
ră, despre fenomenele şi legile naturi;. 

Aceşti individ! maî inteligenţi au inventat fiinţa supremă 
spre a se face miniştrii eî, şi pe frica de acesta fiinţă eî şi-au 
clădit puterea lor ca şi o mumă care 'şî sprijină autoritatea sa 
pe frica ce inspiră gogoriţa ce ea a inventat. 

Pămîntul săpat ele mâinele omului era proprietatea sa, ceî 
îndărătnici însă Гай făcut să creză că pămîntul este proprie
tatea fiinţei supreme şi i-ай furat fructul muncii luî. El era 
liber, eî Гай făcut să-şî plece fruntea înaintea unuî stăpân ab
solut, de la care el sî-ай atribuit autoritatea. Omul inbea liber 
pe femeia sa; eî i-ай regulamentat inima şi i-ай legiferat amorul. 
Despotism religios şi politic, nepotrivire socială, căsătorie reli-
giosă şi civilă, dijmă şi beilicurî, supunerea totului unora, tote 
acestea au izvorît dintr'acestă ideie, admisă de ignorant cu 
multă uşurinţă, că omul are în afară de natură, un stăpân 
suveran, reprezentat pe pămînt de casta popescă şi de autocrat!. 

Pentru a da omului totă libertatea şi totă individualitatea 
sa, trebue pe de o parte a-1 convinge, că e la fel cu cele-îalte 
animale prin organisaţiunea şi proprietăţile sale, dar că le este 
superior numaî ca urmare a evolnţiuniî a căriî cea maî înaltă 
treptă o ocupă el, şi oă e în stare de a se maî perfecţiona încă, 
iar pe de altă parte a-1 convinge câ el nu este inferior nicî 
uneî alte fiinţe. A fi cel d'întâî dintre animale, preţueşte maî 
mult de cât a fi cel din urmă dintre deî. 

Problemele politice şi sociale găsiudu-se a?t fel desfăcute de 
tote elementele streine ce le întunea pană adî, va fi uşor de 
a le atinge eu procedurile puse în lucru pentru studiul a tot 
ce este animal viu în sonieiate. Politica va deveni un capitol 
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al biologiei şi va trebui să-şî ia drept temelie adeverata cu
noştinţă a organismului omenesc şi a funcţiunilor luî. 

Ast-fel că nu trebue să considerăm ca сета straniu că sa
vantul se preocupă de chestiunile politice şi sociale, de a-şî în
drepta tote lucrările sale pentru descoperirea mijldicelor de în
trebuinţat spre a înbunătăţi pe om, şi de a-î face starea socială 
cât se pćte de perfectă. 

Pentru ce naturalistul s'ar desinteresa de chestiunile relative 
la organisaţiunea societăţilor omeneşti, adică de chestiunile po
litice, atunci cârd studiile lor îl pun în poziţiune să le deslege 
cu mai multă siguranţă de cât orî-carî alte studii ? Nu este 
aşa de departe până când, în lumea ştiinţifică, se va convinge 
că a fi naturalist fisic sau chimist, nu împiedică de a fi cetă
ţean, şi că orî-ce om înveţat va crede de datoria sa a da tot 
sprijinul seu uneia din problemile cele maî mari care ar putea 
preocupa inteligenţa omenescă, aceleia care a primit numele de 
Chestiune socială. 

Unii omeni cari se cred serios! si cari cu deosebire sînt 
destul de îndemânatici spre a inspira o încredere orbă în pre
tinsa lor seriositate unei părţi din concetăţenii lor, afirmă că, 
într'adever nu există „Chestiune socială". 

Ast-fel discipolii luî Pangloss dic : „Totul este în starea cea 
maî bună, în cea mal bună lume posibilă". 

Ca probă este că eî jocă la bursă, că deţin puterea, că eî 
sunt miniştri sau anbasadort, prefecţi sau sub-prefecţî, casieri 
sau controlori, şi, că înarmaţi de vechile legî ale monarhiei şi 
ale imperiului, eî pot după placu-Ie, să impuie tăcere tutulor 
acelora cari şî-ar ridica vocea pentru a se plânge de sortă, sau 
ar încerca să-şî grupeze puterile lor pentru a resista exploa
tărilor muncii şi miserieî lor. 

Favoriţii norocului nu se gândesc că negând existenţa uneî 
„chestiuni sociale", eî negă însăşi existenţa societăţii din care 
fac parte, şi dic ca prostul care neştiind să citescă şi nevoind 
să înveţe, negă existenţa cărţilor. 

Să deschidem dinaintea ochilor cartea naturii şi să le zbăr-
năim la urechi câte-va cuvinte din adeverurile ce ea coprinde. 
Gfândim că va fi o lucrare care va folosi nu numai celor ce 
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suferă şi celor ce sunt datori să arate mijlocele de apărare ce 
natura le pune la disposiţlune, dar va folosi însişî protivnicilor 
noştri, arătându-le ce imprudenţă fac când nu vor să recunoscă 
fenomenele cele cari maî că nu se pot tăgădui, dispreţuiud o-
cupaţia cu o chestiune care îî va respunde fără dore şi fără pote. 

„Ştiinţa ne spune, că omenii se nasc neegalî în putere şi în 
inteligenţă, dar eî se nasc d'o potrivă în drepturi. Neegalitatea 
care există între eî, este condiţiunea trebuinciosă evoluţiuniî, 
unul din agenţii neaperat trebuincioşî, procesului ascedent, mer
sului de urcare ce conduce natura către un progres neîntrerupt. 

„Fiinţele cele maî bine înzestrate, cele maî târî, cele maî in
teligente, într'adever, resistă cu maî multă uşurinţă condiţiu-
nilor nefavorabile ale mediului în care ele trăiesc, şi calităţile 
lor trec din generaţiune în generaţinne, dobândind în fie-care 
o desvoltare forte mare. Fiinţele cele maî slabe, cele maî puţin 
inteligente, din contră mor unele după altele lăsând locul celor 
maî târî şi maî inteligente. Şi ast-fel omenirea merge spre 
progres al căruî sfârşit nu s'ar putea prevedea. 

„Luând acest fapt drept temelie al constituirii sale, o socie-
tяte ştiinţificeşte întocmită, ar trebui să dea tutulor membrilor 
seî mijloce de desvoltare, fără piedică, să le dea puterea fisică 
şi intelectuală cu care i-au înzestrat. A r trebui să le puie în 
mod gratuit la disposiţiune, nu numai instrucţiunea primară, 
dar încă instrucţiunea secundară şi însuşi înveţementul superior, 
dacă inteligenţa lor le permite rsă mergă pân'acolo. în acelaş 
timp, ea ar trebui să le dea tote mijlocele de desvoltare ale 
puterii lor fisice şi de a-î înarma ast-fel, în cât să potă rezista 
cât se va putea mai mult acelora cari s'ar încerca să-I prăpădescă. 

(Traducere după Lanessan đe D. Ionescu). (va urma). 

CUM 1NYAŢA GERTRUDÂ PE COPIII S E Î ? 
(Capul d'operă pedagogic al lui Pestalossi, compus din 14 epistole adresate 

amicului seu Gesner) 

EPISTOLA. A TREI-SPRE-DECEA 

„Amice Gesner, îţi scriam altă-dată că aş merge pre departe, 
dacă aş voi să spuiu în amerunt principiile şi regulile pe cari 



_ CUM ÎNVAŢĂ GBRTRUDA C O P I I I SEÎ? 4 5 1 

se întemeiază с в li ura celor mai înseninate calităţi practice. Cel 
puţin nu voiu să termin aceste epistole fără să nu ating o ces-
tiune care este cheia întregului meu edificiu; adică, cum, în 
esenţa sa, simţimîntul religios se alipeşte la principiile recu
noscute de mine în genere ca adevăratele principii ce presidâ 
la desvoltarea nemuluî omenesc. 

„Si aci, eu tot în mine însumi caut deslegarea acestei ces-
tiunl, si mă întreb : cum se naşte în sufletul meu ideia deD-deu? 
De unde vine că eu cred într'un D-deu, că me arunc în braţele 
lui, că me simt fericit iubindu'l, înereclendu-meiul, mulţumindu-î 
şi supuindu-mă lui? 

„Numai de cât văd că simţimintele de iubire, de încredere, 
de recunoştinţă şi de ascultare, trebuesc neapărat desvoltate de 
mainainte în inima mea spre a le pute aplica lui D-c|eu. In adever, 
trebue să iubesc pe omeni, să fiu recunoscător omenilor şi să ascult 
de omeni, înainte de a me pute înălţa la iubirea de D-(leu, la 
recunoştinţa către D-deu, la încrederea în D-cjeu şi la supunere 
lui D-c}eu : „Căci, cine nu iubeşte pe fratele seu pe care-l vede, cum 
ar iubi el pe tatăl seu care e în cer §i pe care nu-l vede ?" 

„Eu me întreb deci: cum se face că eu iubesc pe omeni, că 
me îucrecj lor, că le sunt recunoscător şi c ă i ascult? — Cum 
ajung să facă parte din natura mea sentimentele pe cari se în
temeiază mal cu semă iubirea şi recunoştinţa către omeni, în
crederea în eî, calităţile prin cari se desvoltă supunerea omului. 
Şi eu găsesc că ele au principalul lor început in relaţiile dintre 
mamă si micul ei copil. 

„Trebue ca mama să aibe grije de copilul său, să-1 Ьгагёзеа, 
să-I dea siguranţa şi mulţumirea : ea nu pote face alt-fel, ea e 
împinsă la acesta prin puterea unui instinct cu totul natural. 
Ea îşi împlineşte acesta datorie, îngrijeşte de nevoile lui, de-
părteză de la el cea ce nu-I place, vine în ajutorul slăbiciunii 
lui, şi copilul e îngrijit, multă mit: dragostea a încolţit în inima lui. 

„Un lucru ce el n'a vădut nicî-odată 'I isbeşte privirile : e 
uimit, speriat şi ţipă. Mama sa îl strînge cât pote la sînul său, 
îl amuseză, îl mângâe. Ţipetele lui înceteză, dar ochii 'I rămân 
încă lung timp ucjl de lacrimi. Altădată el vede din nou acelaş 
lucru ; mamă-sa îl reia în braţele sale protectore şi-T siirîde, 
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iarăşi. De astădată el nu maî ţipă, ci respunde la surîsul mamei 
sale printr'o privire limpede şi senină, acesta va să dică că în
crederea a încolţit în mima lui. 

„La cea maî mică necesitate a copilului, mama alergă la le-
gănul lui. Ea i dă să mănânce şi să bea, când el simte nevoe 
de acestea. El se linişteşte când aude pasul ei şi-î întinde mâi
nile când o vede; ochii luî strălucesc când privesc sînul mamei 
lui. In fine iată-1 săturat. Mama şi plăcerea pentru satisfacerea 
trebuinţei se confundă pentru el în una singură şi aceiaşi cu
getare : el este recunoscător. 

„Aceşti germeni de amor, de încredere şi de recunoştinţă se 
desvoltă în curend. Copilul cunoşte pasul mamei sale, surîde 
la umbra el şi iubeşte pe ori cine ' I semenă; o fiinţă care se-
menă mamei lui este pentru el o fiinţă bună. El surîde chipului 
ei şi figurii omeneşti. El iubeşte pe acela la care ţine mama 
luî. E l întinde mâinile şi sărută pe fraţii, pe surorile şi pe tote 
persanele cărora tinde mâinile şi-î sărută mama lui. Din acestea 
dragostea de omeni, frăţia a încolţit în inima luî. 

„Supunerea este o calitate care, la început, are tendinţe con
trarii aplecărilor prime ale naturii nostre fisice. Ea se formeză 
prin educaţiune. Ea i u resultă numai din instinct, şi cu tote 
acestea ea urmeză în desvoltarea sa acelaş drum ca şi instinctul. 
După cum trebuinţa precede dragostei, satisfacerea trebuinţei 
precedă recunoştinţei, sfiala-încrederiî, de asemenea o dorinţă 
violentă precede neaperat supunerii. Copilul ţipă înainte de a 
şti aştepta, este nerăbdător înainte de a se supune. Pacienta, 
răbdarea naşte înaintea supunerii; copilul devine cu adevărat 
supus, ascultător numaî prin răbdare. Antâile arătări ale acestei 
virtuţi (ale supunerii) sunt curat pasive şi le provocă maî cu 
semă simţimîntul asprei necesităţi. Dar şi acest simţimînt se 
desvoltă d'ântâî pe genuchiî mamei luî: trebue negreşit ca co
pilul să aştepte ca mama lui să-I dea sînul; trebue negreşit ca 
el să aştepte să-1 ia în braţele eî. Numai cu mult mal târdiu 
se desvoltă în el supunerea activă, şi numaî cu mult maî târdiu 
încă el are în adever conştiinţă că e bine ca să se supună ma
mei sale. 

„Evoluţiunea omului vine de la o tendinţă energică şi vio-
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lentă care ne împinge la satisfacerea trebuinţelor nostre mate
riale. Sînul mamei potoleşte prima furie a .apetiturilor corpo
rale şi produce amorul. Curând apoi, se arată tema; tot sînul 
mameî face să tacă tema. Aşa se opereză unirea acestor doue 
simţăminte: dragostea şi încrederea; aşa apar primii germeni 
aî recunoştinţei. 

„Natura se arată neînduplecată pentru violenţele copilululuî, 
care loveşte lemnul, piatra; natura remane nepăsătore şi copilul 
nu mai loveşte nici lemnul nici piatra. La rândul el, mama luî 
este neînduplecată la dorinţele lui nemoderate. Când el ţipă şi 
strigă; ea rămâne tare, neînduplecată. Atunci el nu maî ţipă, 
se obişnueşte a-şî supune voinţa la voinţa mameî sale : iată 
primit germeni aî pacientei, ai răbdării, primii germeni aî su
punerii. 

„Supunerea şi dragostea, încrederea şi recunoştinţa, tote în
trunite, deşteptă în copil ântâia zare a conştiinţei. El începe să 
simtă, la început în mod obscur, întunecos, nedesluşit, că nu e 
bine să se supere contra mameî sale care-1 iubeşte. El simte, 
la început de asemenea într'un mod nehotărât, că mama sa nu e 
în lume numai şi numai pentru dînsul, că, în lume, totul nu e 
numaî pentru el. Şi, în acelaş timp cu acest ântâiu simţimînt, 
începe încă un altul să încolţescă: el simte că şi el însuşi nu 
este în lume numaî pentru dînsul singur. Acesta e germenul, 
ântâia presupunere confusă a ideii de datorie şi de drept. 

„Astfel sînt ântâile linii marî ale desvoltăriî personalităţii, 
carî nasc din relaţiile mameî cu pruucul seu. Dar tot aceste 
relaţii cuprind, încă în germen e adeverat, însă în totă între
gimea şi întinderea sa, acea pornire a firii omeneşti care ne face 
să iubim pe creatorul nostru. Voiu să 4^° elementele tuturor 
simţimintelor religiose produse de credinţă, în fond, sînt iden
tice cu simţimintele născute din dragostea copilaşului pentru 
mamă sa. In ambele casurî, aceste simţiminte se nasc tot în 
acelaş mod. 

„In amândouă caşurile, copilul ascultă, crede şi se supune. 
E adeverat că la acesta etate, în ambele casurî, copilul nu ştie 
ce crede nicî ce face. Dar ântâile motive carî dictau credinţa 
şi purtarea luî, au să dispară în curend. Personalitatea luî 
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care începe, i permite să părăsescă mâna mamei sale: căci el 
are acuma simţimîntul de sineşl şi în mintea lui încolţeşte cu
getarea că numai are nevoe de mamă sa. Mamă-sa i citeşte îa 
ochii luî acesta cugetare născândă. Mal mult de cât orî când 
ea-1 strînge la pieptul eî şi cu un accent ce el nu mai audise 
niciodată, ea'î dice: „Copilul meu, se află un D-deu de care tu 
aî nevoe, acum când tu nu mai ai nevoe de mine; e un D-deu 
care te ia în braţele luî, când eu nu te mai pot protege; e un 
D-deu care cugetă la fericirea şi bucuriile tale, când eu nu-ţi 
mai pot da nicî bucurii nici fericire." Atunci în inima copilului 
se petrece ceva care nu ne stă în putere a-1 spune prin cuvinte; 
adică în sufletul lui se produce o mişcare simtă, o înălţare a 
credinţei care-1 ridică mal prasus de el însuşi. De abia mamă-sa 
a pronunţat numele luî D-deu, şi el se bucură că-1 aude. Sim-
ţimintele de dragoste, de recunoştinţă, de încredere, înnăscute 
la sînul mamei, se întind, se măresc; ele se întind pînă la 
D-deu ca şi pînă la tatăl săti, pînă la D-deu ca şi pînă la mama 
sa. Supunerea a găsit acum un câmp mal întins spre a se exer
cita, spre a se aplica: copilul, care crede de acum înainte în 
ochiul luî D-deu ca în ochiul mamei sale, se portă bine acuma 
din dragostea către D-deu, după cum pînă aci se purta bine 
din dragostea către mamă sa. 

„Acesta ânteie încercare a inocenţei şi inimii materne spre 
a împăca, priu disposiţiî religiose, primele pretenţii de neatâr
nare cu simţimintele morale desvoltate de mainainte, ne des
coperă puntele fundamentale ce trebue să aibe în vedere edu
caţia şi înveţătura, dacă ele voesc negreşit să realiseze îmbu
nătăţirea omului. 

„Ânteile seminţe de dragoste, de recunoştinţă, de încredere 
şi de supunere au fost simplul resultat al simţimintelor in
stinctive între mamă şi copil. De aci nainte desvoltarea acestor 
germeni stă în mâna omenilor, cea ce constitue o artă superi-
oră. Dar să nu perdem din vedere, nicî un moment, ânteiele 
ochiuri cari au format la început reţeua sa; căci firul s'ar 
rupe pe dată în mâinile nostre. Aci e un pericol mare pentru 
copiii noştri şi acest pericol se presentă de timpuriu. Copilul 
gângăneşte numele mamei sale, o iubeşte, i e recunoscetor, se 
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încrede în ea, i se supune. El gângăneşte numele luî D-deu, 
iubeşte pe D-deu, i se supune. Dar abia i au încolţit în suflet 
recunoştinţa, dragostea, încrederea şi pe dată motivele cari au 
determinat aceste simţiminte pîer ; adică: el nu mai are nevoe 
de mamă sa. Lumea, ce-1 înconjoră adî, i strigă : „Acum tu 
estî al meu." 

Copilul înţelege acest glas şi trebue să-1 înţelegă. Instinctul 
de copil mic s'a dus din el; instinctul puterii luî crescânde 'î 
ia locul, şi germenul, seniânţa moralităţii, semănată în sufletul 
luî prin simţimintele din pruncie, are să fie şi chiar trebue să 
fie de odată isbit de morte, dacă, î̂n acel moment, nu acaţă 
nimeni la furca de aur a creaţiuniî firul vieţii sale, adică ân-
teile impresii produse în el de simţimintele înalte ale naturii 
sale morale. Mamă, mamă, lumea începe să-ţî depărteze copilul 
de inima ta, şi dacă, în acest moment nimeni nu alipeşte simţi
mintele nobile ale naturii luî la acesta nouă aretare a lumiî sim
ţurilor, atunci s'a pierdut de tot : mamă, mamă, copilul teu 'ţi 
este smuls de la sînul teii; lumea cea nouă devine acum mama 
luî şi D-deul luî. Plăcerea simţurilor este D-deul luî. Propria 
sa autoritate devine D-deul seu. 

„Mamă, mamă, copilaşul teu te-a perdut pe tine, s'a perdut 
pe sine-şî. Elacăra dragostil s'a stins în sufletul luî. D-deu nu 
maî e în el. Respectul de sine însuşi e mort într'însul din se
mânţa sa. El merge spre acea stare de corupţiune, unde pati
mile simţurilor nu mal au freu. 

„Omenire, omenire,'iată perioda de transiţie, când simţimintele 
copilaşului dispar şi fac loc ânteilor impresii neatârnate de mamă şi 
provocate de farmecile lumiî! Iată ora când pentru ânteia oră 
ogorul favorabil culturii celor maî nobile simţiminte ale natu
rii omenesc!, are să se ascundă sub piciorele copilului! Iată 
momentul când mama lui începe să nu maî fie pentru el ceia-
ce era până aci; când, din contră, semînţa încrederii în acesta 
apariţie vie şi nouă a lumiî dospeşte în spiritul luî; când far 
mecul, plăcerea acestei vedenii are să ştergă, să absorbă, cre
dinţa luî în mamă-sa, care numai e pentru el ceia-ce era, în 
acelaşi timp, ca şi credinţa luî în D-deu pe care nu '1 maî vede 
nici nu '1 maî cunoşte! Tot ast-fel, în natura selbatică, rădăci-
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nile erburilor rele, mai aspre şi mai tari, năbuşesc şi omora 
rădăeinele plantelor maî bune, a cărora ţesătură e maî delicată. 
Omenire, omenire, iată perioda vieţii când se opereză despăr
ţirea simţimintelor de încredere ce copilul închinase mamei sale 
şi lui D-deu de simţimintele ce el închină acestei lumi ce 'î 
apare în noutatea eî, precum şi la tot ce ea cuprinde! A oi, la 
încrucişarea acestor doue drumuri, avem nevoie de totă arta şi 
de tote puterile nostre spre a conserva, în inima copiilor noş
tri , întregi, neştirbite, simţimintele de recunoştinţă, de dragoste, 
de încredere şi de supunere ! 

„In aceste simţiminte residă D-deu şi întrega putere a fiin
ţei nostre morale e strâns legată cu păstrarea lor. 

„Omenire, ar trebui să faci tot ce-ţî stă în mână, să-ţî des-
făşurî totă priceperea, pentru ca ţ,ă puî alt-ceva în locul dispă
rutelor cause fisice cari desvoltaseră aceste simţiminte la copi
laş, pentru ca să îeî în raâinî nuoî mijloce de a le redeştepta în 
sufletul luî, pentru ca să nu laşi ca seducţiunile lumii să a-
jungă la simţurile copilului care creşte, de cât asociindu-se la 
acele simţiminte. 

O! omenire, aci, pentru întâia oră tu nu te maî poţi încrede 
naturii, tu eşti datore să faci tot ce 'ţî stă în putinţă spre a 
sustrage copilul teu orbei eî direcţii, şi spre a '1 supune re
gulilor de conduită şi mijlocelor eficace ce experienţa vecurilor 
a pus între mâinele nostre. Lumea ce apare adî privirilor co
pilului, nu maî e lumea creată de D-deu; e o lume care a per-
dut tot d'odată nevinovăţia plăcerilor sensuale şi simţimintele 
cari formau fondul naturii sale, o lume unde domneşte răsboiul 
intereselor egoiste, o lume plină de absurdităţi, de violenţă, 
de mândrie, de minciună şi de înşelăciune. 

„Nu maî e lumea, aşa cum a eşit din mâinile luî D-deu; e 
o lume care atrage copilul teu în valurile sale turburate şi în 
vîrtejurile prăpăstii în fundul eăriia locuesc nepăsarea şi 
mortea morală : Nu maî e creaţia lui D-deu. Lumea de adî în-
făţişeză vederilor copilului teu forţa brutală, arta ce întrebnin-
•t̂ eză pentru propria sa corupţiune. 
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!) Camera unde se întruneşte familia, amicii familii şi unde ddrme familia. 
Aci se pune masa când nu se pune în cuinea casei. In acesta cameră se ved 
garderoba, biblia, cartea psalmilor, almanachul şi o sobă. Iarna e singura ca
meră ce se încălzeşte, şi în ea vine să lucreze fie-care membru al familiei, chiar 
când fetele cele marî şi băeţiî ceî miri au alte camere de culcat. 

E. de Guimps. 

* 

„Sermane copil, lumea ta este camera ta de locuinţă л). Dar 
tată-teu e împiedicat de ocupaţiile lnî, mamă ta e contrariată 
astădî, mâine ea va avea visite, poimâine ea va avea necazurile 
eî. Ţie, ţi-se urăşte ; faci întrebări, bona ta nu-ţl respunde de 
loc; vrei să ieşi în drum, nu te Iasă; eşti redus sa te cerţi 
p'o jucărie cu soră-ta. Sărman copil! ce tristă e lumea ta, tot 
odată fără inimă şi îngrozitore ! Şi dacă te plimbi într'un car 
aurit, subt umbra arborilor, eşti tu cu asta maî fericit ? Gu
vernanta ta înşală pe mamă ta ; tu suferi maî puţin, dar devii 
mal reu de cât cel ce suferă. Ce aî câştigat cu asta? Lumea 
ta te apasă încă maî mult de cât pe cel ce suferă. 

„Lumea nostră e aşa de mult afundată în perversitatea unei 
educaţiunî şi uneî apăsări contra naturii, în cât nu maî are 
nici un simţiment despre mijlocele pentru conservarea în om a 
uneî inimi curate. Neîngrijirea el faţă cu inocenţa omului este 
aceia a uneî mame vitrigî, şi de 99 de orî la sută, acesta ne-
îngrijire distruge, şi nici nu pote să nu distrugă, ultimele mi-
jloce ce ne maî remân pentru îmbunătăţirea nemuluî omenesc; 
căcî lumea apare ochilor copilului, în totă noutatea sa, tocmai 
la etatea când nimic, absolut nimic, nu vine să cumpănescă 
preponderanţa, farmecul esclusiv al impresiilor ce lumea face 
asupra simţurilor. Ast-fel, de o parte predomnirea sensaţiilor, 
de alta voiciunea lor deşteptate de priveliştea lumii materiale, 
le asigură o superioritate hotărâtor e asupra impresiilor 
produse prin faptele de esperienţă şi prin simţimintele cari 
sînt temelia educaţiuniî morale al nemuluî omenesc. Din acest 
moment, un câmp nemărginit şi cu totul viu este deschis pa
timilor egoiste şi degrădătore. Iu schimb şi prin acelaşi fapt, 
copilul perde disposiţiile a căror cultură materială formeză 
partea cea maî însemnată a mijlocelor ce avem pentru morali-

2 
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sarea şi luminarea luî. Copilul vede închidendu-se înainte'! uşile, 
deja aşa de strimte ale lumiî morale. In fine tote poftele sale 
corporale îl târăsc să despartă căile raţiunii de.ale dragostiî, 
sa facă din interesul seu personal maî mult sau mal puţin sin
gurul mobil al întrebuinţării puterilor sale, să devină ast-fel 
el însuşi instrumentul căderii sale proprii. 

„Nu pot pricepe cum omenirea nu cunoşte de loc acest isvor 
bogat al corupţiuniî sale, cum preocuparea generală n'a ajuns 
încă să sece acest isvor şi să supună educaţia unor principii 
cari să nu maî distrugă opera dumnedeescă, urzită din legăn, 
prin simţimintele de dragoste, de recunoştinţă şi de încredere. 
In acesta periodă aşa de critică pentru mintea şi inima nostră, 
ar trebui înainte de tote să se favoriseze mijlocele ce D-deu 
însuşi a dat firiî omeneşti spre a face să mergă de o potrivă 
perfecţionarea el intelectuală şi îmbunătăţirea el morală. A r 
trebui ca instrucţia şi educaţia să se pună pretutindene în ar
monie, pe de o parte cu legile mecanismului fisic cărora se su
pune spiritul nostru spre a se ridica de la intuiţiunl confuse 
la ideî precise, pe de altă parte cu simţimintele intime cari ne 
sînt naturale şi cari, desvoltându-se treptat, ne duce la recu-
noşterea şi la respectarea legiî morale. Nu se pote pricepe cum 
omenirea n'a ajuns încă să formeze o scară gradată şi neîntre
ruptă care să îmbrăţişeze tote mijlooele de desvoltarea inteli
genţei şi simţimintelor nostre. Acesta gradare ar trebui să aibe 
maî cu semă scopul de a întemeia pe conservarea perfecţiunii 
morale, de a întemeia, dic, folosul înveţămîntuluî şi al, meca
nismului înveţămîntuluî; de a ajunge, cu ajutorul conservării 
inimii curate, să nu lase raţiunea a se rătăci şi a se perde nu
maî în urmărirea interesului personal şi, mal presus de tote, a 
supune impresiile fisice convicţiunilor, poftele a le supune amo
rului de bine, şi amorul de bine-voinţeî conduse cuviincios. 

„Motivele carî comandă acesta subordinare sunt trase din 
partea esenţială a naturii nostre. In acelaş timp cu desvoltarea 
puterilor nostre corporale, interesul superior al îmbunătăţirii 
nostre cere ca preponderanţa lor să dispară, adică ca puterile 
nostre corporale să se supună uneîjegî maî înalte. Trebue de 
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asemenea, ca fiecare din progresele nostre să fie pe deplin do
bândit, înainte de a ne gândi c'o să-1 trecem în rândul al doilea, 
şi acesta subordinare a perfectului către perfectibil presupune 
încă, înainte de tote, că noî avem totdaana presente în mintea 
nostră elementele tuturor cunoştinţelor, şi că procedăm pas la 
pas, fără cea maî mică întrerupere, de la aceste noţiuni elementare 
la ultimele resultate ce avem să dobândim. Dar, ântâia con
diţie a acesteî neîntreruperî este ca înveţămîntul elementar să 
nu fie niciodată afacere de cap nicî de raţionament; ci să fie 
totdauna afacere de simţuri, de inimă, de mamă. 

„A doua condiţie este ca înveţămîntul să trecă încet de la 
exerciţiul simţurilor la al judecăţii; ca el să fie lung timp afa
cere de inimă înainte de a deveni afacere de raţionament, să 
fie lung timp funcţie femee3că înainte de a fi funcţie bărbătescă. 

„Ce să maî d i c ? - - Mamă, mamă, legile eterne ale naturii 
m'aduc totdauna la mâna ta. Inocenţă, dragoste, supunere, triumf 
al nobililor simţiminte asupra nouilor sensaţiî deşteptate de 
lume, tote^aceste folosinţe, tote, mi le pot conserva de cât lângă 
tine. Mamă, mamă, îrnprumută-ml încă ajutorul braţului teu, 
ajutorul inimii tale, nu me depărta de tine. Nimeni nu te a în
văţat să cunoşti lumea cum te voiu înveţa eu să-o cunoşti. Vino, 
vom înveţa împreună s'o cunoşti cum ar fi trebuit s'o cunoşti, cnm 
eu sîut dator să te fac s'o cunoşti. Mamă, mamă, în acest mo
ment critic ale cărui pericole le am spus, unde ântâia apariţie 
a lumiî ameninţă să me depărteze de tine, de D-deu şi de mine 
însumi, noî nn ne vom despărţi! — Mamă, mamă sfinţeşte acest 
moment de transiţie între inima ta şi luma păstrându-mî inima t a ! 

„Dar nu maî pot urma mal departe, scumpe amice (xcsner ; 
m'am emoţionat şi ved lacremi în ochii tel. — La revedere. 

COPRINSUL PE SCURT AL EPISTOLEI A 13 , DE ACI DE MAI SUS 

Sentimentele morale: dragostea, încrederea, recunoştinţa şi 
supunerea nasc în copil din relaţiile luî cn mama sa. El le întinde 
mal târziu până la D-deire, când mamă-sa i a dat noţiunea de 
D-4eu. Etatea, când copilul începe să trăescă prin el însuşi şi 
să primeseă ântâile impresii ale lumiî esterne e © peri6dă cri-
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tieă şi plină de pericole, de vinde atârnă mal mult -viitorul lui 
Acesta e momentul când educatorul, adică tot mama, e dator 
să-şî dea tote silinţele spre a asigura predominarea definitivă a 
naturii morale asupra poftelor corporale. JEJ. Ţi, 

POESII POPULARE DIN TRANSILVANIA 

PATIMA IANCULUI 
cJ^cLlaclă. populară 

Lângă Criş, pe drumul mare j 
Alergă în fuga mare 
Doî voînicî încălecaţi, 
Pe doî caî de asudaţi. 
— In derăpt, în urma lor. 
Venia o ceată 'ncetişor. 
— Voinicii cine erau 
Care de mult se goniau ? 
— Era Iancul Românul 
Cu Turcul Căpcăunul. 
Iancul fuge cu murgul, 
Turcul fuge cu surul. 
Iancul fuge nu glumesce, 
Turcul fuge, alergă, prăpădesce. 
Dar fu de cătră 'n seră. 
,'L perdu pe Turcul iară. | 
Iancul fugi până acasă 
Căci nu se prinse cu şesă. 
Când ajunse la fercstră 
Grăi cătră a sa nevastă : 
«Elena, iubita mea, 
«Ia deschide porţile 
«Că vine Turcul şi m'ajunge 
«Si cu sabia mă împunge.» 
— «Oh! Iancule, Domnul meu, 
»Crede'ml, credă'ţî Dumnedeu, 
«Să stii tu, Domnul meu, bine, j! 

«Căcî când m'aî lăsat pre mine, 
«Eî cheile le-au luat 
«Şi 'n fântână le-au ţipat.» 
Iancul şedea cât şedea 
De la o vreme se 'ntorcea, 
Faţă cu Turcul dedea, . 
Şi din graî aşa-î grăia: 
«Aî! tu câne de cioroiu ! 
«Ha!, ne luptăm amendoî.» 
Turcul încă se 'ntfoîa 
Şi 'napoî când se 'ntorcea 
Să-şî oprescă ceta sa, 
Iancul sabia-şî scotea 
Capul Turcului tăîa, 
Iar oştea când mi-1 vedea 
Fuga înderept dedea. 
Atunci Iancul jos s'a dat 
Şi pe turc Га desbrăcat, 
Hainele şi le schimba 
Şi pe-a Turcului lua 
Şi acasă mi-se 'ntorcea. 
Când acată a ajuns, 
La ferestră iar s'a pus 
Şi din graî asa grăîa: 
— «Elenută, mândra mea, 
«Ia deschide porţile 
«Să-tî deschid busutele. 

1) NOTa. In Banat dic şi Ivan Iorgovan, đar in părţile Crişanei se dic că Jancul a 
fost Ъоег, pe timpul acela când incă Ungaria era stăpânită de tata, iar alţii dic că 
Turcul đin poesia de faţă ar ii fost. Unjcur . 
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«Că pre Iancul 'I-am tăiat 
«Colo 'n margine din sat.» 
Elena când audia, 
Domne, Tute maî săria 
Şi porţile 'î deschidea. 
Ea pe el nu-1 cunoştea 
Si de aceia 'î dicea: 
—• «Mergî, Iubitul meu în casă 
«Că 'î pusă cina pe masă, 
«Bea ') răchie ustuită 
«De Iancul agonisită.» 
Apoi pe murgul Ianculuî 
De 2) stoboriî gardului 
'L leagă să flămândescă 
De viu să se p'răpâdescă. 
Dar pe surul Turculnî 
în mijlocul grajdului. 

s) Bocul de ovăs umplea 
Şi de el grijă avea. 
In casă dacă intra 
Aprinse luminarea. 
Dar îndată ce-o aprinse 
De frică maî că murise, 
Că 'n loc să fie Turcul, 
Stătea înainte'î Iancul. 
Ea în genuchî se ţipă 
Şi de ertare '1 rugă: 
— «Oh! Iancule, dragul meu, 
«Iartă'mî, ierte'ţî Dumnedeu, 
«Las'o asta trecătore, 
«Că mî-o fl de învăţare.» 
— «Ba, Elena, draga mea, 
«Nu me lasă inima 
«Nicî de cum a te ierta. 
«Numaî spune'mî, draga mea, 
«Cum 'ţî voescî morteata? 
«Vreî puşca să mî-o golescî ? 
«Orî sabia să mî-o spelî, 
«Orî să-mî ţiî lumina 
«Până ce eu voiu cina?.» 
Elena când auzia, 
Ea din gură aşa grăia: 
— <Ba lumina 'ţî-oî ţinea 

1). Vin ars bătrân.-2) . Pari.—3). le.siea 

1 «Până Iancule. '5 cina.» 
ii 
j Iancul când o auzia 

De la masă se scula 
i( Cu ea în 4) podrum se ducea, 
I Cu pămocă o umplea, 
' Cu reşină o ungea 
j Şi în casă o ducea, 
I Lângă mesă o punea 
' Foc la piciore-î dedea 
j Şi se puse a cina. 
j Iar ea ardea cât ardea, 
i Şi din gură aşa striga: 

— «Of! Iancule, Domnul meu, 
I «Dar nu te temî de păcat, 

«Să me laşî aşa să ard?» 
î El tăcea şi tot cina, 
I Şi câte un pic vin maî bea. 
i Iar ea ardea, cât maî ardea 

Si amar se jeluia: 
»Iancule, lumina mea, 
«Nu te temî tu de păcat 

I «Privind Ia mine cum ard, 
«Cum ard dragi braţele mele 

1 «Care te strângeam cu ele?» 
Iancul nicî grijă n'avea, 
Ci tăcea şi tot cina, 
Pe când ea iară striga : 
— «Nu ţi-e ţîe greu şi jele, 
«Cum ard busuţele me!e, 
«Cari te sărutam cu ele?» 

j Iar Iancul aşa grăîa: 
— «De ce ard! nu-î treba mea, 
«Ci ard pentru fapta ta.» 
Când focul o 5) peatrecea 
Atuncî Iancul se scula 
Un pahar de vin maî bea, 

j O mătură 'n mânî lua 
I Şi cenuşa o strângea 

Şi la vfint o presăra, 
Dar nicî ventul n'o sbura, 

j Find ose păcătose 
j Precum vedeţî D-vostră. 

cailor.- 4), Pivniţă (eelarj — 51. A trecut.peste ea. 



462 ЪММША PENTRU TOŢI 

A L T Ă D O I N Ă 

Frundă verde după rît, (luncă) 
D6mne cum sum de-amărât 
Că o dată am fost avut, 
') Josagutt şi încă 2) mărhuţe, 
Apoî, Ddmne am maî avut 
Vie bună câştigată 
De nu aşî fi dat'o pe lumea totă; 
Dar câinele dela birău 
Imî vendu îosagul meu. 
Bea, birăule şi mănâncă 
Până ţiî satul pe brâncă (mână). 

Apoî casa ta cea ţiglăită 
Fi-e şi ea liţătuită, (se vinde la licitaţie) 
Bunda ta cea ţiromată, (cu felurite flori'' 
Vinde-s'o la doba-odată, 
Cişmele cele cu cretele 
Vinde-sor, 20, chiar şi ele. 
Apoî atuncî mei birăuaş 
Să ne facem sămădaşî (socota) 
De relele ce 'mî făcuşi, , 
Şi căsuţa de 'mî venduşj. 

Culese de P. VANCU inveţ. 
Mađerat-Ungaria 

SCHITE DIN ISTORIA PEDAGOGIEI 
1 

(UEMAEE) 

După cele ce am schiţat asupra culturii Arabilor în pre
cedentul articol, am putut vede atât însemnătatea, cât şi 
gradul de civilisaţiune la care s'a ridicat acest popor în se
colul al şaptelea şi al optulea. 

Am vezut cum dînşiî au servit de inel puternic ce a 
legat apusul cu orientul, cum denşil, — după ce a perit acel 
scolaticism, acea pedanterie şi preocupare în cultură şi edu-
caţiune, care caracterisa epocile precedente,—au dat un alt 
culorit întregii culturi omeneştii, cum sub dînşiî ştiinţa şi 
a r ta se schimbă ca prin farmec. 

Pentru aceste lucruri îî şi putem considera ca pe un po
por ce s'a distins maî mult prin cultură de cât prin puterea 
armelor. 

Ajungând însă la apogeul măririi lor, mult nu s'a putut 
susţine în acea frumosă situaţie. 

1). Атеге. 
2). Vite. 

Nota Redacţii. Aceste poesiî presentă un mare interes limbistic. 
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După multe dile de glorie, au urmat şi vremuri rele pen
tru denşiî : 

După Heres de la Frontiere urmeză înfrângerea ce o 
sufer sub zidurile Constantinopolului şi acea memorabilă di 
de la Tours (732), când oştirile, cari ţineau sub stăpânirea 
lor apusul şi răsăritul, sînt învinse şi pe, ruinele carîremân 
ca urme ale glorioseî !or domnii, se ridică marele imperiu 
creat de Carol cel Mare. 

Dînsul, om înaintat cum era, şi superior secolului seu, 
ba, putem фее, un bărbat care era menit să trăiască în 
alte vecurî, maî târdiu, după marile resbele în care eşi în
vingător, şi-a îndreptat tote puterile în contra altui duşman, 
înttinerectd. Pentru a reuşi însă aci, trebui să se rervescă 
de şcoli şi fiind-că acestea erau forte puţine la număr, în
fiinţa o mulţime de temple menite a da lumină, învăţătură 
de carte poporului şi pentru a căror susţinere nu numai că 
a cheltuit mult din propria sa avere, ci a jerfit chiar mult 
timp din ceia care trebuia să consacre numai cestiunilor 
politice. 

Dînsul, cu multă dreptate şi spre folosul întregii ome
niri, a fost cel d'ântâiu care a inaugurat cea maî sănetcsă 
şi bine-făcătore axiomă de guvernăment : a dis că şcola tră-
bue legată cu viaţa; cu alte cuvinte : a făcut instituţiune 
de stat din instrucţiune şi educaţiune, şi astfel sub dînsul 
şcola începe a fi privită ca un ce, de la care depinde forte 
mult mărirea şi fericirea unui stat. In urma acestor consi-
deraţiunî deosebite, faţă de tot ce este aşedăment cultural, 
imperiul seu se întăreşte tot atât de mult, cum s'a mărit 
prin puterea armelor, se consolideză tot atât de tare, pe 
cât de mare a fost influenţa acestei culturi asupra întregii 
culturi omenesci. 

Cât de mult zel a depus el întru reformarea întregului 
seu imperiu, cât de mult a iubit ştiinţele şi artele, arată până 
la evidenţă următorele: a adus omeni învăţaţi la curtea sa, 
unde a instalat o şcolă, pe băncile căriia, pe lângă fiii celor 
maî înalţi demnitari ai statului, asculta prelegerile chiar ma
rele imperator, Carol, 
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Dintre ceî maî renumiţi învăţaţi cari* au trăit l a curtea 
sa, putem aminti pe Petru de Pisa şi Diaconul Paul, băr
baţi instruiţi în şcolile vestite latine din Italia şi cari au se
mănat şi în marele imperiu german ceea ce au adunat în 
Italia. 

Din Englitera a adus pe înveţatul Alcuin, unul dintre 
ceî maî savanţi bărbaţi de pe acele timpuri, care a lucrat 
mult la deşteptarea poporului german şi a contribuit la pro
gresul ce s'a făcut în întreg imperiul prin faptul, că el a fost 
conducătorul şcoleî aşa numite palatine, de unde ieşiră ceî 
maî instruiţi omeni ai împărăţiei lui Carol cel mare. 

Tot din timpul lui dateză împărţirea ştiinţelor în etice, 
Hsice şi teologice, împărţire despre a cărei raţiune găsim 
multe amănunte în scrierile ce au rămas în urma luî. 

Pe lângă aceştia vom maî nota pe înveţatul german Ein-
hard, om devotat cu trup şi suflet întreprinderii de refor
mare generală a marelui cesare. 

Prin devotamentul seu personal, prin influenţa ce a esersat 
în tote cercurile unde avea putere d'a lucra pentru lumină, 
Carol cel mare a făcut mult pentru progresul general. Mult 
a fost ajutat progresul cultural şi prin faptul, că Carol a 
sdrobit pe Longobardî (la 774) şi alţi barbari cari prin de
sele lor devastări asupra provinciilor maî culte, făceau im
posibilă orî ce înaintare; d'asemenea a fost favorisat pro
gresul şi prin pornirea ce se începu sub densul pentru lă
ţirea creştinismului între păgâni, lucru prin care d'asemenî 
s'au îmblândit spiritele şi s'au instruit mulţi dintre nouiî creş
tini, pentru cari s'au maî făcut şi o mulţime de şcoli ; căci 
până la Carol cel mare abia se găsia şcolă în tot impe
riul seu. 

Sub el stim că s'a născut si întărit feudalismul. G clasă 
privilegiată ţine în mâna sa, aşa dicend, destinul poporului 
întreg; de la mărinimia ori relele porniri ale acesteia de
pinde progresul sau regresul.... Privilegiaţii, ori câte păcate 
au avut, pot ansă să fie însemnaţi ca o clasă care pe acele 
timpuri furtunose a dat adăpost adeseori ştiinţei şi artei, în 
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curţile cărora se mai putea audi, de şi rar, vorba de edu-
caţiune. Şi nici n'am putea afirma, că acesta ştiinţă n'ar fi 
progresat în cât-va. Durere numai că acest progres s'a făcut 
în paguba binelui general ; căci, pe când privilegiaţii aveu 
oreşcarî noţiuni despre frumos, şi unele cunoştinţe despre 
diferite lucruri, nimbul simţului de om scădea astfel, în cât 
gloriosa domnie a lui Carol, despre care am fi putut dice, 
că a fost născătcrea unei nuoî ere, unei nuoî vieţi, s'a în
tunecat mult prin aceea, că a fost totdeodată şi legănul 
unei vieţi, unde omenii se clasau, nu după bogăţia simţu
rilor sau a bunelor deprinderi şi a nobilelor însuşiri, ci, maî 
adeseori, după naştere, şi după unele servicii aduse puter
nicilor dileî prin orba îndeplinire a poruncilor lor. Astfel, 
pe când demnitarii ţereî înotau în fericire, şi se puteau con
sacra sciinţelor, massa mare era încă tot sălbatecă pe ju
mătate ; căci ar fi trebuit îndoită putere şi de doue sau trei 
ori mai mult timp marelui împărat spre a face ca luminele 
ce împrăştia să potă străbate şi în popor. 

Maî ales după ce el a închis ochii, nu se maî putea vorbi 
de educaţia copiilor, căci nimeni nu Га urmat în lucrarea 
ce a întreprins şi pe care mortea nu Га lăsat s'o termine, 
în scurt timp periră una după alta tote instituţiunile fon
date de dînsul. 

Pre când dispar ensă cele făcute de el, apar iarăşi preoţii, 
cari în scurt timp monopoleză din nou tote instituţiunile de 
cultură, cari în locul principiilor naţionale şi cu privire la 
binele omului în genere, introduc din nou principiile lor re
trograde şi cari purtau în ori ce manifestaţie a lor timbrul 
teorielor teologice; cu un cuvînt, renaşte latinismul sec şi 
rece ce domnea în secolele precedente, se pun cătuşî gân
dirii şi raţiunii, independenţa sufletului este maî mult ca 
periclitată, progresului adevărat uman i se pune stavilă. 

Dar sistemul fals în ştiinţe şi educaţiune inaugurat de 
preoţime şi cultivat cu atâta rigore în mănăstiri, ce-îşî iau 
din nou rolul de maî nainte, — n'o pote duce mult. Şi asta 
tocmai din causa stăruinţei cu care dînşiî lucrau întru rea-
lisarea tuturor ideilor lor, dintre cari multe erau greşite, ori 
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fals interpretate, ceea ce provocă o puternică reacţiune. 
— Stegul resboinicilor contra preoţimiî adună în jurul seu, 

mai ales pe cavalerii diferitelor ordine, cari în acest secol 
încep a juca un rol important în viaţa poporelor. Eî au fost 
cei dantâî cari au luptat pentru emanciparea sciinţeî şi edu-
caţiuniî de sub jugul preoţimiî. 

In diferitele resbele şi desele frecări ce aveau uniî contra 
altora şi contra atâtor popore cu cari se luptau, câştigară 
noî speranţe, vcdură multe, mintea lor se lumină şi în urmă 
observară diferenţa ce există între dogmele religiose, pe aî 
căror susţinători şi apostoli începuseră a-î cunoşte în tdtă 
falsitatea şi goliciunea lor, şi între principiile purei filosofii, 
pe aî căror discipoli începură a 'î stima şi cu timpul а 'I 
urma în înveţăturile lor. 

Mănăstirile, în urma acestei purtări a cavalerilor, încep 
a se despopula, li se ia protecţia omenilor puternici, li se 
răpesc averi chiar, şi şcolî de felul celor fundate de Carol 
marele, încep din nou a se spori. Asta maî ales în urma 
atitudinii ce aveau domnitorii cari înclinau maî mult spre 
cavaleri şi se lepădau de preoţime. 

Lovitura de morte fu dată ast-fel puterii călugărilor. 

* 

In cele ce am expus maî sus, ne am silit a da cel puţin 
o palidă oglindă a situaţiuniî culturale în care se afla a-
pusul în secolul al VUI-lea şi am insistat asupra celor fă
cute de Carol cel mare. 

Tot aceleaşi lucruri le-am putea spune şi despre Alfred 
cel mare al Englitereî, care a trăit între anii 8 7 1 — 9 0 1 . 

Bărbat înzestrat de la natură cu mare talent, dar care 
a primit o forte rea creştere de la părinţii seî, Alfred, tot 
ce a făcut după ce a devenit rege, pentru poporul seu în
demnat şi ajutat de multe cunoştinţe şi esperfenţe, pe care 
le-a câştigat în tinereţe pe la diferite curţi pe unde a 
stat. Maî ales a înveţat şi a vedut multe la Roma, de unde 
întorcându-se a venit cu cele maî vii porniri de a reforma 
ţara sa în tote privinţele. Prin legile înţelepte ce a, dat, a. 
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Legenda сгатШ. — О piosă legenda chinesă dă ciaiuluî o 
origină singulară. Cu cinci sute de ani înainte de Christos 
trăia un personagiu anume Durma. Mişcat de ignoranţa 

făcut ca abusurile şi sălbătăciile să fie maî rare ; cu alte 
cuvinte a îmblândit poporul, a asigurat libertatea indivi
duală şi astfel a asigurat şi mersul regulat al unui progres; 
dar maî ales îl putem lăuda pentru faptul, că a poruncit 
să se facă în tote părţile şcoli; copiii familielor libere erau 
obligaţi a umbla la şcoli unde înveţa a scrie şi a citi, şi 
pe lângă alte studii era obligatore şi limba latină. 

Afară de asta pentru a facilita ştiinţa de carte şi a răs
pândi bunele gusturi şi morala în popor, a înfiinţat biblio
teci numerose şi el însuşi ca pildă vie a arătat ce trebue 
să facă fie-care om de bine şi care pretinde numele de 
cult : el învăţa în continuu, a tradus maî multe cărţi din 
limba latinescă, cultiva maî ales poezia, adora legendele, 
odele şi orî-ce poesie ce se referea la trecutul ţeriî sale, la 
vitejia, durerea ori bucuriile poporului seu, dicând că nimic 
nu formeze pe om ca poesia, şi nimic nu este prin urmare 
maî demn de cultivat de cât acesta artă. 

Pentru noî omenii de şcoli, este tot atât, dacă nu maî in
teresant şi faptul, că dînsul n'a fost numaî un mare mo-
narch, un sincer iubitor de artă, dar a fost maî presus de 
tote un bun înveţător şi tată de familie, care pe lângă tote 
grijile ce le avea ca rege al unei ţerî, nu 'şî uita de fa 
milie, de copiii seî, ci petrecea pe fie-care di cu denşiî ore 
întregi, şi îî înveţa a scrie, a citi, şi alte ştiinţe pe care el 
numaî ca adult a putut să le însuşescă şi în lucrarea sa 
de înveţător era condus totdeuna de dragostea către cul
tură, de blândeţe şi răbdare, pe care în dilele nostre nu ştim 
câţi din monarchî le au. 

(Va urma). 

Ion Russu. 
râd» 

IbTote Istorice s i ş t i inţ i f ice 
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locuitorilor Imperiului chinez, voi să le descopere cuventul 
divin. Sfîntul om plecă pentru misiunea sa fără provi-
siunî şi se încredinţa protecţiuniî deilor. 

Intr'o di, sfârşit de ostenelă, adormi. Pentru a se pe
depsi de acel moment de uitare, sfîntul om, sculându-se, 
îşi smulse genele şi le risipi pe păment. Din ele eşiră 
îndată nişte arbuşti plăcuţi. Durma gustă din foile acestor 
arbuşti şi se simţi reîmputernicit. Era ciaiul, plantă care 
tot d'odată are şi un gust plăcut şi nu e îmbetătore. 

Legenda ouelor roşit. — Marele istoric roman, Aelius 
Lampridius, istoriteşte, că în diua naşterii imperatorului 
roman Alexandru Sever, o găină din curtea părinţilor luî 
a ouat un ou roşiu. 

Mama sa surprinsă de acesta împrejurare, trămise în 
ascuns de bărbatu-seu la un zodiaş spre a-1 consulta ce 
însemneză acesta şi cam ce relaţiunî ar pute ave acel ou 
roşu cu viitorea sortă a fiului seu, promiţend zodiaşului 
că cu cât profeţia luî va fi maî im bucur ătore ; cu atât şi 
darul ce-il-va face va fi mai mare. 

Zodiaşul tălmăci, că coja roşie a oului insenmeză vii
torea mantie de purpură imperătescă a noului născut. 

Vanitosa mumă in bucuria sa, nu se putu stăpâni de a 
spune fericita prevestire soţuluî seu şi unei surori a sa. 
Bărbatul eî însă avu prudenţa de a pretinde celor doue 
surori cea maî mare tăcere şi acesta o făcea, pentru că 
se ingrija forte mult de viaţa şi sorta fiului seu, care de 
la naştere se arăta prea interesant. Astfel că secretu re-
mase mult timp nedescoperit. 

In timpul acesta, Alexandru Sever, crescu mare şi se 
inrolă in armată, iar in anul 224 după Christos, profeţia 
se împlini, căci după mortea imperatuluî Eliogabal, le
giunile in unanimitate '1 proclamară de imperat al Ro-
manilor. 

După acesta nu maî era nevoe a se ascunde predicerea 
zodiaşului, care se respândi in tote părţile. Acesta fu de 
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ajuns, pentru ca Roma, legănul casei domnitore, sa in
troducă obiceiul de a simboliza felicitările cordiale prin 
ou ele roşii. Christ St. Reverenu. 

T Jb- IEI Љ~ ЪА. 1=2 

Ţara mea este grădină 
In ea şade o ginte dină; 
Cel-ce лапе s'o privescă 
N'ar dori s'o părăsescă. 
Rîurî, codrii, munţi cu aur 
Sunt frumuseţe şf tesaur, 
Dar decorul cel ferbinte 
E а mea româna ginte! 

Ţara mea e ţară alesă 
Vara 'n haină de mătasă ; 
Iarna zace sub covor 
Albi ca radi de meteor; 
Cu crini, rose e 'mbrăcată 
Şi cu stele înflorată, 
Dar veştmîntul strălucit 
E poporul meu iubit! 

Ţara mea e legăn dulce; 
Cine vine să se culce 

desparte cu durere, 
Că-1 rechiamă o plăcere 
Ginte, inimi căldurose 
Şi o voce armoniosă. 
La ce trage peptul seu, 
De nu la poporul meii ? ! 

Ţara bine-cuvîntată 
Are-o fiică adeverată : 
Ea mi-e mamă, eu 'î sunt fiu 
Sânge a] Romei vechi me ţiu ; 
Dar aiVj fiica-î huiduită, 
Ţara amar necăjită. 
— Las'c'orplângea lor chinuri; 
Bucurii dau din suspinurî ! 

Valentin Bionin. 
aQtfyţp 

D O C T O R U L F A R A A R G i N T 
Ameţela (Leşinul) 

S ă presupunem d. е., că un om a cădut ameţit în bise
rică şi Fam fi ridicat imediat de la pămînt şi Fam fi pus 
pe o strană să şadă, atunci de sigur, că acestui om i am 
făcut maî mult reu, ba l'am adus în un pericol şi maî mare. 

Omul acela ameţit din causa debilităţii inimii, care la cea 
maî mică ostenelă a corpului, devine şi maî debilă, în cât 

') Transilvania 



470 LUMINA PENTRU TOŢI 

nu maî are destulă putere, pentru a mâna sângele la creerî, 
din care causă îmbolnăvitul ameţeşte şi cade neconsciu de 
sine la pămînt. El e rece, cuprins de o sudore lipiciosă, pulsul 
îi bate debil, în cât abia se simte. 

Dacă un asemenea leşinat e ridicat imediat în posiţie 
dreptă, pote ca se i se strice forte mult, deorece creeriî 
devin şi maî lipsiţî de sânge, din causa că inima nu maî e 
în stare a mâna sângele la creerî, ba chiar şi sângele care 
se maî află în creerî e mânat în jos pe basa legeî de gra-
vitaţiune. 

Deci putem dice, că pentru un leşinat nu se află alt ajutor 
maî bun, de cât a'l lăsa cădut pe pămînt şi a'l lăsa neatins. 
Natura însăşi a arătat şi aci ca la alte morburi, cel maî bun 
medicament chiar in căderea la pămînt, inima împinge cu 
maî mare înlesnire sângele spre cap, decum ar putea-o face 
acesta, stând corpul în posiţie dreptă. 

Voind deci a ajutora pe un leşinat nu avem altceva de 
făcut, de cât a'l lăsa la pămînt sau maî bine făcend, 1 vom 
întinde pe o bancă sau masă astfel, ca capul să stea maî în 
jos ca cele l'alte părţi ale corpului ca astfel în urma legeî 
de gravitaţiune să potă ajunge sângele maî repede la creerî. 

Când un leşinat, stând în posiţia acesta şi ar veni curend 
la fire, remânend tot rece şi palid, atunci îi putem ajuta şi 
maî mult, dacă îî ţinem piciorele şi braţele ridicate în sus, 
pentru a i se mâna sângele spre creerî. 

Se pote întîmpla ca cu tote aceste să dureze leşinul maî 
departe, atunci 'î vom stropi obrazul cu apă rece, sau 'I dăm 
să mirosă din aşa numita sare anglicană, sau din yre un oţet 
bun sau Eau de Cologne ; sughiţând leşinatul, îî vom da o 
jnghiţitură de apă, bere sau o lingură de vin bun. 

E p i l e p s i a 

Epilepticii cad de comun atunci, după ce au făcut o în
torsătură repede a corpului, dând un ţipet înfricoşat, se tă
vălesc pe pămînt, bat cu capul, piciorele şi manile, şi ţin 
degetul cel gros forte strîns la palmă, ba chiar şi limba le 
este strînsă între dinţi. 
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Pe timpul acestei lupte epilepticii sunt de comun palidî; 
în scurt devin însă la faţă roşu-închis şi cad într'un somn 
de maî multe ore. 

Intâmplându-se un astfel de cas pe stradă, alergă cu toţii 
spre nefericitul şi unul se munceşte a'î obli degetul, altul 
voeşte a'î ţinea capul sau manile şi piciorele în linişte sau 
voeşte a l ridica pe piciore, altul iarăşi îl stropeşte pe faţă 
cu apă rece şi altele. 

Tote acestea însâ să nu le facem, deorece nu putem să 
împedecăm în total atacul, care după esperienţă, în curend 
se pote repeta din nou, nelăsând pe cel atacat a 'şî face 
mişcările sale. 

Sosind la un astfel de cas, atunci înainte de tote avem a 
depărta copiii, căci ştim, că atacul epileptic este infectător, 
fiind impresia forte puternică, iar pe cel epileptic să-1 lăsăm 
neatins jos trîntindu-se, căci numaî astfel nu se va maî re
peta în curend un al doilea cas. 

Să fim însă la una cu băgare de semă, adecă ca cel bolnav 
să nu se vateme tare, s. e. să nu cadă în vre un rîu, sub 
vrc un car, şi să nu 'şî musce buzele şi limba, din care 
causă i se pote pune între dinţi un dop de bureche. Intem-
plându-se atacul în casă, atuncî 'î vom pune sub cap o pe
rină sau vre o madreţă sub corp, altfel de ajutor are efect 
momentan, dar morbul în curend iar se repetă. 

Dupe doctorul Nussbaum. (Tel. Rom.J 

FETIŢA ŞI FUECA 

Furcă mică şi frumosă 
Caer mole şi stufos 
Cât aş torce de voiosă 
Fir subţire şi fir gros. 
Vino, dragă, să te bag 
Icî la brăul meii frumos 
Să 'nvârtesc fusul cu drag 
Tot 'n fire până jos. 

С'am mână de ţărancă, 
Ageră la muncă grea 
Ş'apoî, dragă, sunt Oltencă 
Und' se torce cânepa. 
Saltă inimiora 'n mine 
Pentru lucru iemeesc, 
Maî cu semă pentru tine 
Furcă dragă te iubesc. 



4?â 

Cât aş toree fuse grose 
Cânepă şi lână mole 
Şi aş ţese şi aş cose 
Rîurî negre pe la pole 
Şi cămaşe cu albite 
Şi basmale 'nrîurate, 
Şi betiţe de lâniţe 
Cu mărgele îmbrodate. 

Călina, 1887, Octombre. 

Nu sunt fată de acele 
Ce dau fuga din resboiu 
La flăcăi cu vorbe rele 
Ori la cântec de cimpoi. 
Eti iubesc casa frumosă 
Yorbe dulci de la părinţi 
Şi purtarea cea alesă 
Ce fac a mele dorin ţi. 

C. Popescu. 

fJS&VSr-

S U S P E C U L M E A C A R P A T I N A 
Sus pe culmea Carpatină 
Intr-o di m'am rătăcit 

• ь 

Şi pe ţara mea Regină 
Tot aşa o-am întrebat: 
„O ! iubită ţara mea, 
„Spurie-mî, dragă, fără frică 
„Ce-aî păţit în viaţa ta, 
„De-aî rămas atât de mică ? 
„Căci eu ved în cartea lumii 
„O gravură d'aurită, 
„Că aî fost dintr'ale Romii 
„Fiica eî cea maî vestită. 
„Aî dus faima peste lume 
„Din apus la răsărit, 
„Că poporele păgâne 
„Fiica Romei le-a sdrobit. 
„ — Da băete! Fiica Romii 
„Le-a sdrobit cu braţul seu 
„Şi chiar a(|i în faţa lumii 
„Sunt tot fiică de erou. 

Vâlcea, Călina, 1882, Iunie. 
Voinicul era Traian. 

„Ins'atuncî eram aprinsă 
„De o flacără de dor 
„Şi ţineam braţele 'ntinsa 
„Să înfrunt ori ce popor. 
„Eram mândră 'n faţa lumeî 
„Şi credeam într'un voinic *) 
„Ca şi 'n Marte zeul luptei 
„Oh! Dar nu maî фс nimic...! 
„Voinicelu mi-se dusă 
„Şi duşmanul fu la loc; 
„Iar eu veduvă rămasă 
„Până astă-dî ard în foc. 
„Dar veni-va timp' o-dată 
„Să 'mplinescâ visul meu, 
„Să-mî maî ved sorta legată 
„C'un alt voinic de smeu 
„C'atuncî. Ah ! ce luptă cruntă 
„O să încep cu-acel duşman 
„Să 'ml reiau ţara cea ruptă 
„De la mortea luî Traian." 

G. Popescu. 
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Culese de Ion St. Negoescu (Ludeştî-Dâmboviţa) 

Dintre poporele europene, poporul român este forte bogat 
în credinţe relative la nascerî, la căsătorii şi la morte, osebit 
de altele ce profeseză în viaţa practică. 

Din tote acestea voiu enumera aci pe rend tot ce am 
putut culege din gura poporului român. 

Credinţe la naştere. Se фее că la naşterea copilului apar 
la terestră ursitorele cari decid sorta nouluî născut. Nu este 
bine, ca părinţii copilului, în cele dântâi opt dile, să fie 
trişti; pentru că scârbesc ursitorele şi cum vor fi ele atunci, 
aşa va fi noul născut. Când se boteză copilul, naşul să nu-1 
şişue dacă plânge înaintea popii, căci i şişue norocul, ci să-1 
lase să plângă. Asemenea, când se duce naşul de-1 ia de la 
mamă sa, ca să-1 boteze, trebue să lase jos ceva argint 
spre norocul copilului. 1) După botez, naşul merge acasă la 
părinţii nouluî născut, unde se face masă, la care vin ru
dele şi prietenii atât aî naşului cât şi aî părinţilor pruncului 
şi dau câte un dar pruncului. Nu este bine ca mama co
pilului să se încingă cu betele de la botez; pentru că îm
bătrâneşte curend şi va fi maî mult bolnăvicios. 

Când copilul împlineşte un an i se pune in cap un pahar 
cu vin şi d'asupra o azimă şi o rupe pe pahar, care se dă 
copilului să mănânce, muiată în vinul din pahar. Acesta este 
semn că se ureză ani mulţi, pâinea fiind în fie care an nu
trimentul omenirii. 

Credinţe la căsătorit. Semnalez aci pe cele maî bigote. 
La fie care căsătorie se face o logodnă. Nu este bine ca 
aceste logodne să se facă Marţia, Miercurea sau Vinerea, 
căcî aceste dile sunt nefavorabile căsătoriţilor. Unele din 
fetele cari au dorinţa vie de măritiş şi nu le cer nimeni 
mâna, păzesc ocaziunea când se altoesc pomii şi noptea ur-
mătore după altoire, rup altoiul, negreşit fără ştirea stăpâ
nului şi dic: acestor doue părţi de pom de nera deosebit 

!) In realitate acest argint e pentru moşă. (Redacţia). 
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nu ve las să ve unîţî ca în locul vostru să me unesc eu 
cu un altoiu de nem omenesc, căci aşa a fost dat şi de la 
D-deu lăsa t 

Ginerele în diua nunţii luî, precum şi miresa nu mănâncă 
carne, ci numai lucruri uşore, precum: lapte, oue, brânză, 
şi acesta sub cuvînt de noroc şi de a trăi ani mulţi şi fe
riciţi. Când plecă ginerele de invită omenii la nantă, um
blând cu plosca cu lăutarii prin sat, din casă în casă, trebue 
să se ducă ântâiu la o casă întregă, adică unde trăesc toţî 
aî case i : bărbatul, femeia şi toţî copiii, sub cuvînt de a fi 
şi eî casă întregă. Când se cunună tinerii soţi, iau fel de 
fel de lucruri, ca să le cunune cu eî, s. e. : bobe de grâu, 
de porumb, bricege, cuţite şi alte bazaconii, ca să le aibă 
în- viaţa lor cununate, cum se aii ei unul pe altul cununaţi. 
Când o fată s'a logodit, atât ea cât şi mama cu surorile 
eî nu maî torc, pentru ca să nu se torcă nunta. 

Credinţe de morte. îndată ce cine-va încetezâ din viată 
se scaldă. Prima grije ce au aî casei, este ca să nu se îm
pingă tăciunii sub vasul în care fierbe apa de scăldat, sub 
cuvînt că se face foc de fert apă pentru scăldatul şi altor 
morţi. Pisica din casă se pune sub o copae sau se închide 
în vre o pimniţă, unde se închide, ca să nu trecă peste 
mort, căcî s'ar face strigoiu. Nicî un lucru nu se maî ia din 
casă. Săpunul cu care s'a spălat mortul, peptenele cu care 
s'a peptănat se îngropa împreună cu mortul. Oala, cu care 
a turnat apă caldă peste mort, se sparge în timpul când 
se secte mortul din casă, pentru a nu muri şi alţii. Albia 
în care se scaldă mortul se restorna cu gura în jos şi nu 
se maî întrebuinţeză până după înmormîntare. Când se tă
mâie mortul unele femeî aruncă cărbunii după ce a tămâiat 
mortul pe lângă ulucile cimitirului; iar altele i pun pe mor-
mînt în dreptul capului mortului. Cele ce-i lasă pe mormînt 
fac un reu mare, pentru că îngreuiază sufletul mortului. 

Credinţe pentru suflet. Dupe ce ese sufletul din corp, 
îngerul îl plimbă prin tote locurile pe unde a umblat când 
era în trup. Se dice că prin ori ce loc şi pe ori ce potecă 
a fost omul în viaţă, se duce acum sufletul cu îngerul. După 
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ce a cutreerat tote locurile se întorce pe streşina casei unde 
stă trei dile. Dar îndată ce a ajuns la streşina casei, unde 
e mortul, sufletul fiind cuprins de sete, dice îngerului: » V a î ! 
îngere, mult mi-e sete !« îngerul i răspunde: »Du- te încasă 
aci jos şi bea apă.« Acesta se întîmplă tocmai când rudele 
mortului jelesc pe mort. Sufletul ese din casă afară cu totul 
mâhnit. îngerul îl întrebă : »Ai băut apă r«—»Nu, n'am băut, 
căci mi s'a făcut scârbă mare, din causă că acolo înăuntru 
veduî un hoit mare şi nişte ciori îl mâncau.« — » Vedî, în trupul 
acela, i dice îngerul, ţi-aî făcut vacul şi de abia acum aî eşit 
de acolo. Ciorile ce aî vedut sunt rudele tale : te jelesc că 
aî eşit din trup.« De acest răspuns sufletul este fćrte mâhnit 
şi în mirare. Sufletele morţilor vin la rîndul lor în fie care 
an de se aşadă pe straşina casei şi acesta o fac în diua 
de Juoî mari şi stă până la Moşî (Sâmbăta Moşi lor) ; de 
aceia atunci se face împărţeli de plecarea sufletelor. Ase
menea părăsimile, în totă sâmbăta se duce colivî la bise
rică de aşteptarea sufletelor până la Jouî mari. 

Când cine-va dă ceva de pomană la un ţigan, trebue să 
dea cu piciorul în pămînt dacă 'î dă în mână şi acesta ca 
pammtul să fie martor ocular la pomana făcută ţiganului, 
pentru că se dice că ţiganul 'î ia mirul şi botezul şi '1 a-
runcă în iad ; iar dacă pămîntul este martor la pomana ţi
ganului se clică că-î a făcut ca la un creştin. Ţiganul (ur
sarul sau zavragiul) când vede că acela ce-1 milueşte dă 
cu piciorul în pămînt, refusă a lua din mână. Din ce causă 
n'am putut afla. 

Credinţe din viaţa practică. Dacă cine-va posteşte Lunea 
are noroc. Dacă cine-va nu mănâncă cepă, nicî usturoiu trei 
anî d'arendul, acel cine-va va vedea comora vînturilor. In 
timpul când fulgeră, dacă cine-va este cu un câine lângă 
dînsul, goneşte câinele, căci se dice că sf. Ilie alergând cu 
biciul după diavol, diavolul se ascunde în coda câinelui şi 
sf. Ilie dând cu biciul în câine ca să trăsnescă pe diavol, 
trăsneşte tot ce este pe lângă el. (Va urma). 
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MORMÎNTUL REPOSATULUI GHEORGHE CRETZENU 
Bărbaţii cel mal mari aî poporelor civilisate se cunosc prin 

aceia că dînşiî im se mărginesc într'un cerc restrîns de acti
vitate, ci îl vedî pretutindeni unde găsesc un teren deschis 
muncii pentru propăşirea omenirii. Este în adevăr o dulce mân-
găere pentru generaţiunea actuală, că printre Români se gă
sesc mal ales în generaţiunea bătrână luptători aprigi cari în 
totă viaţa lor nu au avut altceva de ţintă, de cât munca şi ab-
negarea spre a ajunge la idealul la care trebue să aspire totă 
suflarea românescă. A face ca poporul românesc să se înalţe 
prin cultură, să fie tare şi respectat între cele-l'alte popore 
culte, ţiindu'şl cu demnitate locul ce 'I a destinat provedinţa 
aci pe pămînt, acesta este ţinta la care au aspirat de veeurî 
toţi bărbaţii cel mari al nemuluî omenesc. 

Unul dintre campionii cel maî distinşi şi care necontenit 
din tiDereţele sale şi până la cea din urmă suflare, a ţintit 
către tot ce este măreţ, nobil şi frumos, a fost şi George Cre-
ţenu, cunoscut poporului întreg ca poet, ca magistrat şi ca lup
tător zelos pentru a se răspândi lumina în popor. încă de la 
întemeiarea Societăţii pentru învăţătura poporului Român, ră
posatul a luat o parte forte activă şi cu un zel de admirat ca 
membru, şi maî mulţi anî ca ласе-preşedinte spre a face ca 
acesta Societate să devie un focar de lumină pentru naţiunea 
întregă. 

Societatea pentru învăţătura poporului Român spre a aduce 
un omagiu de recunoştinţă mult regretatului Greorge Creţenu, 
a celebrat, Duminică 13 Septembre trecut, un requiem la mor
mântul său la care au luat parte membrii comitetului, familia 
repausatuluî, Corpul profesoral, directorul şi elevii şcolelor So
cietăţii. P. S. archiereul Calistrat a oficiat şi corul elevilor au 

*), Yeţjî No. 4 al revistei din acest an pag..., 
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cântat imnele funebre. în mijlocul acestei asistenţe triste, d. 
Atanasiade, însărcinat din partea comitetului Societăţii a ţinut 
urmetorul discurs : 

Fraţilor, 

în numele Societăţii pentru înveţătura poporului Român, cu 
reşedinţa în Bucureşti, v'am adunat aci ca să ve spunem că şi 
noî avem drepturi să săpăm cu tăria lacrămilor regretele nostre 
pe piatra mortuală a lui Gheorghe Creţenu. 

Nu puteau fi lăsate uitării de noi, neştersele sale suvenir! 
ce a lăsat în acesta Societate al căriî vice-preşedinte a fost 
până la ultimele sale momente, când a fost dus la gara Eter* 
nităţiî pentru lumea cea eternă, de unde descind sufletele mari 
şi nobile spre a ne înveţa actele meritorii pentru a ne putea 
bucura de viaţa cea adevărată la care s'a dus dintre noî Gheor
ghe Creţenu a cărui memorie adî sărbătorim. 

Sfîntul Pavel în religiosele sale scrieri, nu ne dă voe a ne 
plânge morţii, dar nu opresce de a se vorbi de eî la gropă. 

Şi noî adî, săpând cu puterea lacrămilor nostre tăria pietriî, 
nu facem ca să ne văităm de perderea ilustrei figuri a luî 
Gheorghe Creţenu, care cu vitejia eroilor a străbătut cursul 
vieţii sale înveţându-ne la bine şi frumos ; ci a săpa pe mor-
mîntul luî recunoştinţa nostră, suvenirea nostră frumosă de el; 
căcî cine more ca Gheorghe Creţenu, acela nu more ci trăeşte. 
Şi cine trăeşte ca Gheorghe Creţenu în acesta lume pieritore 
şi plină de vârtejele nesiguranţei, numaî acela p6te să se pre
zinte înaintea marelui Stăpân al Universului. 

„Sine macula enim sunt ante thronum Dei." 

Fără pată trebue să fie aceia, care se prezintă înaintea tro
nului luî Dumnezeii", elice apostolul Ion în cartea sa, despre 
Revelaţiune, cap. XIV, versetul 6. 

Departe de a fi avut vr'o pată ilustra figură a luî Gheorghe 
Creţenu, caria adî 'î aducem recunoştinţa nostră, el nu a dus 
cu sine înaintea Dumnedeiriî, de cât certificate de afecţiune ce 
a ştiut să dobândescă de pretutindeni, de iubirea ce el a ştiut 
să aibă pentru tot ce e bun, mare şi frumos în acesta lume, în 
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care fără regret a lucrat, până a descins în eternul seu re
paus. 

Să arătăm deci în mijlocul acestui spectacol în care vanita
tea omenescă se impune, cine este pentru noî Gheorghe Cre
ţenu răpit de morte din mijlocul nostru, frustrîndu-se astfel 
publicul de serviciile mari şi utile ее dilnic el le da. 

Gheorghe Creţenu, terminându'şî studiile în gimnaziul Sf. 
Sava, se duce la Paris unde îşî ia titlul academic în ştiinţa 
dreptului întorcându-se în ţară la 1859, când intră îndată în 
luptele politice în ferbere maî mult ca totdauna în acea epocă. 

Justiţia.—Acesta scântee divină, ruptă din divinitate chiar 
pentru societatea omenilor, pare a fi fost maî mult de cât tote 
idolul luî " Gheorghe Creţenu, căci ieî şî-a închinat întregă 
viaţă!... 

De la intrarea în luptă pentru ţara sa, ce cu pasiune o iubia, 
după cum pote vedea orî şi cine din urmetorea strofă a poeziei 
sale „Streinul", în care patriotul jeleşte streinismul, dicând : 

La străini am fost la masă 
Şi cu eî m'am ospătat. 
Dar, gândind la mine acasă 
Păinea'n lacrâmî am udat. 
Fie pâinea, cât de rea. 
Tot maî bine 'n ţara mea... 

S'a devotat justiţiei. 
Cariera sa în justiţie începe cu directoratul ministerului de 

justiţie, +recend apoi ca judecător şi maî în urmă preşedinte 
la Curtea apelativă din Bucureşti. 

După scurtă vreme procuror, şi în urmă preşedinte la su
prema curte de Casaţie, demnitate cu care îşî închee cariera 
sa, terminându'şî în aceeaşî vreme misia cu care era trimis pe 
lume, ducându-se de aci înaintea tronului Dumnedeiriî a-şî da 
socotelă de acţiunile sale; acţiunî carî cu tote adunate la un 
loc, certifică stăpânului Ceresc că el pe pămînt n'a făcut alt
ceva de cât a representat pe Dumnedevi. 

Căci, cine distribue dreptatea pe pămînt, cum Gheorghe Cre
ţenu a ştiut distribui, acela nu maî e om din carne, sânge şi 



UN REQUIEM LA MORMÎNTU LUÎ GEORGE CRETZEANU 4 7 9 

ose, ci spirit sănt, coborît de la Dumnezeu, ca să măngăe pe 
asuprit, care cere dreptate de la judecător în contra asupri
torului 

Juneţea luî ca a tutulor sufletelor mari se distinse, sau maî 
bine se făcu cunoscut concetăţenilor săi printr'o iubire pasio
nată si nesfîrsită a terii sale. 

Sublimul, idealul patriei nu pote fi mai bine concretisat de 
cât în cunoscutele sale versuri : 

„Fie pâinea cât de rea 
Tot mai bine în ţara mea11.... 

Aşa cere patria mumă să fie iubită, îmbrăţişată cu dor şi fre-
nesie chiar atunci când ea nu pote a împărţi bunurile sale de 
o potrivă tutulor iubiţilor seî fiî. 

Ubi bene ibi patria, dicătore veche, idolii materialismului, care 
dateză de timpii immemorialî şi de care de sigur că auzise şi 
Grheorglie Creţenu; dar nobilul seu suflet inspirat numai din 
adevărata putere dumnedeiască nemaculată de materialism, ne-a 
lăsat moştenire a ne iubi ţara atunci chiar când pâinea ar fi 
maî rea de cât la streini. 

fflieorghe Creţenu cu acesta iubire fără margini pentru binele 
public lucră fără obosire pentru tinerimea studiosă. 

Ultimii am aî vieţii luî fură închinaţi mvăţămîntuluî public, 
încă când renunţă la viaţă, el era vice-preşedinte al societăţii 
pentru învăţătura poporului Român, care conduce o grădină 
de copii, o şeolă publică primare şi o şcolă cu patru clase nor
male cu destinaţie a produce învăţători săteşti. 

Zelal, activitatea şi buna-voinţă cu care a lucrat pentru,aju
torul tinerilor copiî doritori de învăţătură în acesta şcolă, este 
cel maî frumos exemplu ce pote cine-va să lase în urmă'î. 

Acest exemplu lăsat de Grheorglie Creţenu Га făcut neuitabil 
generaţiilor cari se vor inspira din actele luî neperitore ca şi 
însă-şî omenirea depositară bunurilor ilustră figură care nu 
mai e cu corpul între noî. 

Grheorglie Creţenu n'a murit, ci trăeşte printre noî. 
După terminarea discursului, un normalist al societăţii a re

citat următorea poezie: 
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0 lacrimă la mormîntnl lui Gheorghe Creţenu 
Din patria cea nouă, din sterile cereşti 
Te unde tu adî vesel cu sufletul pluteşti; 
Priveşte cu blândeţe aici pe pămînt 
La noî ce versăm lacrimi pe tristul teu mormint. 

în ceta celor harnici, cu dor pentru a lor ţară, 
(Şi cari o jumetate de secol se luptară 
Spre a face Bomânieî peste abisuri punte 
Spre un viitor ferice) : ţinut'aî loc de frunte. 

Acum, când visu'ţî mare şi sfînt s'a împlinit, 
Când ţara la lumină din timbra a eşit: 
Plecaşi, vai, după muncă, în cer să te odihneşti, 
Şi patria-ţî iubită d'acolo s'o priveşti. 

Te aî dus lăsând în jale o ţară şi un popor, 
Dar faptele-ţî frumose trăesc in viitor; 
Şi cât va fi în viaţă acest popor şi ţară, 
Din inimi amintirea nu pdte ca să piară. 

Din patria ta nouă ferice dar priveşte 
La ţara cc aî iubit'o şi care te jeleşte, 
Tu ce 'n mormentul negru gâsit'aî nemurirea 
Odihna fie'ţî dulce şi—eternă pomenirea !... 

La aceste cuvinte duiose în amintirea reposatuluî Gheorghe 
Creţenu, lacrămî de durere se vedeau în ochii tuturor. Apoi 
asistenţii s'au despărţit mulţumiţi că au putut exprima recu
noştinţa lor la mormîntul aceluia pe care poporul '1 va aminti 
totdauna ca cetăţen onest şi mare patriot. (România). 

^ 

N A P O L E O N B O N A P A R T E ' ' 
I 

Nu cred să fie între figurile maî marcante ale secolului 
modern nicî una, în privinţa căreia opiniunile să fie atât de 
diferite şi controversate, ca în privinţa luî Napoleon Bona-

1) După Budapesti Szemle, 
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parte. Chiar cât trăia era astfel. Milione de dmenî îl adorau 
şi alte milione diceau că este un suflet îndrăcit. Beranger 
îl cântă cu cel maî mare entusiasm; August Bărbier îl con
damnă cu cele maî aspre cuvinte; Goethe îl admiră. Scot 
Wal ter îl despreţueşte, Heine îl numeşte semi-deu, iar Schop-
penhauer dice că este un tâlhar. 

Cu un cuvînt sunt două partide, una care-1 admiră şi alta 
care-1 condamnă. 

Cei care-1 glorifică iau drept basă cultului lor, cele cu
prinse în opera mare a luî Thiers, Istoria împerâţieî şi a 
consulatului, unde Napoleon este represintat ca şi cel maî 
glorios, genial şi puternic general şi împărat. 

Nu de mult s'a început o puternică reacţiune contra a-
cestor porniri pentru glorificarea luî Napoleon. Barni a ana-
lisat şi criticat într'un mod sever şi tot atât de drept, cele 
scrise de Thiers. Lanfrey asemeni s'a ocupat de viaţa acestui 
bărbat, iar Jung a studiat în detail. viaţa ce a dus în tine-
reţele sale Napoleon, arătând tote defectele precum n'a 
ascuns nici însuşirile bune ale luî. 

Dar cele maî vii discuţiunî s au iscat în privinţa asta în 
urma operiî ce a scris Taine, care de vre-o cincîspredece 
ani se ocupă de acesta cestiune. Cartea luî a făcut o mare 
sensaţiune. Descrie într ensa cu cele maî vii culori şi pu
ternice argumentaţiunî viaţa şi lucrările luî Napoleon, ma
rele lui geniu, pornirile luî repede şi josnice, grandomania 
nebună, intrigile, minciunile luî, aplecările luî brutale şi ma
teriale, cu un cuvînt tot ce a descoperit întrensul. 

N'a fost un singur diar or revistă în Franţa, care să nu 
se fi ocupat cu acesta importantă lucrare a lui Taine. Uniî 
lăudând-o, alţii criticând-o. 

Tot acesta carte a făcut pe principele Jerome Napoleon 
să scrie altă carte, cu o putere la care nu se aştepta ni
meni, în care apără pe marele Napoleon contra inimicilor 
şi defăimătorilor săi. 

Amândouă aceste lucrări sunt interesante, de acea credem util 
a face o dare de semă scurtă asupra celei d'întâiu, a luî Taine, 
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Acesta îşî împarte descrierea sa în doue părţi. In una 
ne arată pe marele Napoleon, pe omul genial, în cealaltă 
ne descrie caracterul luî ca om. 

Etă ce dice în partea ântâia: 
Napoleon a fost creatorul Franţeî moderne. Dacă voim să 

înţelegem cum s'a făcut acesta, trebue să cunoştem maî ântâî 
cine a fost, şi cum a fost acel creator 

E greu de cântărit acest om. A trecut în viaţa sa peste 
orî ce piedică, s'a deosebit de toţî contimporanii seî; pare 
a fi creat din alt lut, cu alt suflet, nu este omul secolului 
al optspredecelea, pare a fi un om din altă epocă. 

L a prima privire putem constata că este italian. Cardi
nalii d'atuncî strigau în gura mare, că trebue încoronat, ca 
barbarii de gali să fie supuşi unui corsican care se-şî resbune 
asupra galilor în numele corsicanilor. »Poporul din Corsica, 
dice însuşi Napoleon într-o scrisore,— în urma prejucliţiilor 
sale, a moravurilor ce-1 domina sr a caracterului- seu, urăşte 
din tot sufletul pe francezi.« Pe vremea acea în Corsica era 
maî reu de cât între sălbatici, până la a tâta barbarie erau 
împinşi de setea lor de resbunare şi ura cc părea a le fi 
rămas drept moştenire din timpurile feudale. 

In aceste părţî sălbatice a crescut Napoleon. L a început 
era duşman neîmpăcat al francezilor, închis în sine, ursuz, 
antipatic în întreg înţelesul cuventluî, şi de acea nicî nu-1 
iubea nimeni. 

In academia militară se ţinea departe de colegii seî, se închi
dea în bibliotecă unde citea forte mult şi dicea că va strica fran
cezilor cât i va fi cu putinţă. Un profesor a scris următo-
rele caracteristice şi profetice vorbe despre densul: »Este 
de naţionalitate şi caracter corsican; dacă-1 vor ajuta îm
prejurările, va duce-o departe « In fantasia sa îl preocupa 
maî ales trecutul, istoria terii sale. Scriind o carte, a reco
mandat-o celui maî neîmpăcat duşman al Franţeî : luî Paoli. 
Nicî odată n'a ştiut limba franceză perfect. In stilul seu plin 
de forţă se putea vede totdauna ceva sălbatic, ceva străin 
de limba franceză. Când scrie, şi nu ştie scrie bine, grama-
ticeşte, franţuzeşte, totdauna se foloseşte de italianism, şi se 
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pare că înadins face acesta, înconjurând tot ce este fran
ţuzesc. 

Dar nu se deosibeşte numaî de stil, de modul elegant 
în care se scriea în secolul seu : era străin chiar de ideile 
umane care încăldîau pe contimporanii seî. Nu era partisan 
al monarchiştilor, dar nu adera nicî la ideile Jacobinilor. In 
aceeaşi di, în care se recomandă pentru a derîma Tuileriile 
cu ajutorul poporului, chemat de convent îşi îndreptă tunu
rile şi le descarcă fără milă asupra parisienilor resculaţî. 
Făcea tocmai ca condottieriî italieni din secolul al XV-lea, 
cari luptau de acea parte, unde li se plătea maî mult. Na
poleon este însă un condottier maî periculos: este maî scump 
la preţ, vanitos, pe care în calea luî abea 1 pote opri chiar 
tronul Franţei: nu se mulţumeşte numaî cu atâta, ci doreşte 
să supună întrega Europă. 

Mintea, fantasia luî este într'o continuă activitate. Dorul 
luî creşte di cu di, mândria asemenea. Face planuri diua în
trega, şi cu o nespusă agerime şi plăcere ; nu dorme de cât 
trei ore pe nopte; idei, popore şi ţerî trec pe dinaintea ju
decăţii şi voinţei luî întocmai ca nişte jucării; îşi găseşte în
dată mijloce pentru a ajunge la scopurile s a l e ; crează ca 
artistul cel maî genia l ; nicî odată nu i lipsesc din minte 
cele maî ingeniose şi maî infernale planuri. »Când am včdut 
pentru prima oră pe Napoleon, dice domna Stael, m'a cu
prins un fel de frică ascunsă; pe lângă tote că p atunci nu 
era încă aşa vestit. Caracterul luî nu se pote descrie cu 
vorbele ce avem, nicî esprima într'un mod cum o facî cu 
alţi omeni. N'am maî vedut om ca e l ; şi nu ştiu, de a fost 
maî mult orî maî puţin de cât un om. Priveşte pe semenii 
seî ca pe nişte obiecte. Nu urăşte, nu iubeşte pe nimeni, 
numaî la sine se gândeşte. De câte orî am vorbit cu densul, 
totdauna m'a surprins superioritatea ce transpiră din totă 
a luî fiinţă.« 

Domna Stael avea dreptate. Napoleon era dintr'o altă 
epocă. M'am născut pentru a porunci s'a Ji soldat. Altfel 
se şi t răgea dintr'un nera de omeni, cari în secolul al XV 
formau şi dărîmau state. De la denşiî a moştenit tote apu-
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caturile şi trăsurile sale morale şi de spirit. Era un fel de 
arbore sădit într'un pămînt străin, dar unde priindu-î de mi
nune s'a făcut gigantic. 

Ideile sale nu le aduna nici din cărţi nici din audite, ci 
din observare. Către aste se maî adăoga şi uriaşa luî pu
tere de muncă. » Lucrez mereu, dicea el despre sine, — şi 
la masă când mănânc, şi 'n teatru. Noptea me scol adesea 
ca să lucrez.« Ceî carî au stat dilnic lângă el, afirmă că 
lucra, cu vioiciune,] optspredece ore pe di. 

Secretarii sei abea putea isprăvi multele lucrări cu carî 
îî însărcina, căci dînsul se culca sera la 11 ore şi se scula 
la trei noptea. Planurile, ideile multe ce se năşteu în creerul 
seu, era ceva supra natural. Şi nu s'a schimbat în privinţa 
acesta nicî în dilele din urmă ale vieţiî sale. 

Ceea-ce este însă maî presus de tote, este împrejurarea 
că vorbe gole} idei nehotărîte, nici odată пай avut loc în 
mintea ori pe buzele luî : contrariu secolului în care trăia 
şi care se caracterisa maî ales prin frase, prin cunoş
tinţe scose din cărţi, prin teorii şi principii falşe. Napoleon 
nepreocupat de nimic omenesc şi esistent, îşî avea felul luî 
particular de a judeca, d'a crea şi d'a esecuta. El, după cum 
dice Caterina, împerăţesa Rusiei, nu esecuta lucrurile pe 
hârtie, nicî da porunci scrise, ci aplica totul pe spinarea şi 
pelea omenilor. Din cărţî nu prea cugeta nimic. Citea puţin 
şi repede. Cultură clasică nu avea. Se pricepea numaî la 
matematici şi geografie. 

Era omul care îşî însuşeşte totul din viaţa practică. «In 
resbel, dice el, ştiu să fac de tote. Dacă n'am iarbă de 
puşcă, fabric ей însu-mî; legăn de tunuri asemenea, ba pot 
arăta cum se face întreg tunul.» Şi astfel se pricepea la 
tote. Nu era minister unde el să nu fi ştiut maî multe detailiurî 
de cât cel maî isteţ secretar. Nu era un vas de resbel, nu 
era un regiment despre care el să nu fi ştiut unde este. 
Memoria luî pentru posiţiunile geografice şi alte relaţiunî 
topografice era ceva de admirat; ea nu slăbîa nicî după 
un lung şir de anî.... Era nu numaî un mare strategic, dar 
totd'odată şi un mare psiholog : îşî dădea semă nu numaî 
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de locuri şi împrejurări, ci pătrundea maî înainte de tote 
în caracterul adversarului seu. 

In orî-ce faptă a sa a dovedit că era mare cunoscător 
de omeni. Avea ceva din spiritul glumeţ al luî Voltaire 

Etă câte-va din spiritualele luî observări: 
«D-vostră. francezilor, dise cu o ocasiune, — nu puteţî 

vroi pimic serios, sau cel mult—egalitatea. Şi v'aţî mulţumi 
şi de asta, când a-ţî putea fi fie-care cel'dântâiu. Francezii 
dar totdeuna trebue încurajaţi măgulindu'î şi făcându'î să 
credă în speranţa că mereu se vor ridica. Forma de gu-
vernămînt republican o să-î plictisescă la morte. Din ce s'a 
iscat revoluţia? Din ambiţie. Şi tot ambiţia o s ă i pună 
capet. Libertatea este numai un pretest.» 

Dintre alte reflexiunî ale luî maî însemnăm : 
«Iubirea de libertate totdauna se va putea maî lesne su

prima în Franţa de cât pornirea ce o au către egalitate. 
Libertatea este ceva ce e maî mult necesară unui public maî 
restrâns, maî cult, pre când massa înseteză după egalitate.... > 

Despre armata franceză dicea : 
«Ceea ce ţine spiritul bun în armată, este credinţa ce o 

au soldaţii cari tot se cred urmaşii orî locoţiitorî aî nobi
lilor de odinioră;» şi câte de acestea. 

Conversaţia luî prin salone era plină de amor şi veselie, 
în birouri vorba-î scurtă, positivă şi c la ră ; în faţa soldaţilor 
săi şi a publicului mare vorbea în proclamaţiunî pompose, 
pline de frsse umflate, emfas şi teorii falsificate. Cu un cu-
vînt ştia totdauna ce pârghie să întrebuinţeze şi cum să 
aplice puterile sale pentru a scote din loc pe duşmanul seu. 

Bogăţia creeruluî seu este de admirat. Ca trei munţî mari, 
treî cărtî are înaintea sa. 

Prima este o hartă militară, pe care este însemnat fie
care post, cetate, rîu şi sosea. 

A doua cuprinde însemnări numeross asupra sumelor ce 
are la disposiţie, şi a treia cuprinde biografiele tutulor per-
sonelor cu cari avea de a face, notând la fie-care la ce este 
bun. Cum se pote maî cu uşurinţă câştiga, orî cum îl pćte 
da din cale maî lesne. 
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Maî e de observat una : în dosul receî sale raţiuni puteai 
afla totdauna cea maî vie fantasie. «Par a fi liniştit, dar în 
interiorul meu clocotesc... Pe fie-care moment trăesc cu doî 
ani înainte,» dicea într'o ocasiune. 

Cât de îndrăsneţ era în întreprinderile sale şi cât de fan-
tastice-î erau planurile, se pote vede destul de clar din cu
vintele ce le фсеа înainte de asaltul de la Jean d'Acre : 
«Dacă voiu ocupa acest oraş, voiu găsi întrmsul comorile 
paşilor şi armamente pentru trei sute de mii de omeni. Cu 
aceştia voiu ocupa întregă Siria, voiu ocupa Damascul şi 
cetatea Alep. Voiu proclama încetarea sclavagiuluî şi înce
tarea tiraniei paşilor. De aci voiu merge şi voiu ocupa Cons-
tantinopolul, voiu fonda o nouă împărăţie în Orient şi mă voiu 
reîntcrce prin Andrianopol sau prin Viena la Paris, după 
ce voiu fi sfârîmat şi pe Austria.» Maî dicea că va face 
din Paris un oraş imens de mare, care să se întindă până 
la St. Cloud şi să aibă patru milione de locuitori. 

«Cu energia şi cu bugetul meu ridic pămîntul,» dicea el. 
Aceste şi alte asemenea cuvinte dovedesc până la evidenţă o 
fantasie ce numai în basme se maî pote găsi. Visa despre 
cucerirea întregeî lumî; în scurt : voia ce nu era posibil a 
ajunge! Etă dar un vrăjmaş al luî Dante şi Michel-Angelo, 
etă un om cu idealuri de regiuni înalte. «Iubesc puterea, 
dicea el, întocmai cum iubeşte lăutarul viora, ca să scot 
sunete armoniose dintrînsa!» 

(Va urma). I6n RUSSU. 

D, Titu Maiorescu, noul ministru ai şcolelor 
In fine, iată că şcolele şî-au căpătat un ministru special, 

priceput, etc. 
In adevăr, Dl. Titu Maiorescu este un vechiu profesor şi 

încă un profesor care nu s'a mărginit numai să-şî facă lecţia, 
ci s'a maî ocupat şi cu pedagogia, şi cu literatura, şi cu 
starea învăţămîntuluî, şi cu multe altele de acest fel. Afară 
de acestea, D-sa a maî fost ministru al şcolelor în cabinetul 



-ŠŠ? D. TÎTU MAIORESCU, NOUL MINISTRU AL ŞCOLELOR 

D-luî Lascar Catargiu, când eu m'aflam inspector al şcolelor 
din Bucureşti. De şi personal, noi n'am stat în bune 
relaţiunî, totuş dator sunt să recunosc că am constatat în 
D.4 Maiorescu pe omul priceput în ale şcoleî, când intra în 
clase. Atârnă numaî de la voinţa D-sale de a face ca acesta 
pricepere să dea fructe pentru şcolă şi d-sa ştie că acest 
resultat nu se pote dobândi de cât atuncî când şi adminis
traţia şcolelor este bună, luminată şi demnă. 

Rugăm pe D. Maiorescu să binevoescâ a se ocupa în deo
sebi de şcolele rurale, căci ele stau гёй, maî гей de cât 
tote celelalte şcole din ţara românescă. 

In ce priveşte şcolele secundare, D. Maiorescu ar trebui să 
ia de urgenţă mesurile următore: 

I. La promoţiunea şcolarilor dintr'o clasă în alta să nu 
se maî socotescă în coeficent notele de la musică, caligrafie, 
gimnastică, desemn şi arme, fiind destul ca la aceste obiecte 
să aibă şcolarul nota 4 ; 

II. Să se admită dreptul de corigentă limitat, adică şco
larul care n'ar avea nota generală 6 sau ar avea o notă 
maî mică de cât 6 la unul, doue sau trei studii, să aibă 
dreptul a h examinat din nou la acele obiecte la începutul 
anului şcolar următor; căci este nedrept să opreşti încă un 
an în aceaşî clasă pe un şcolar care la începutul luî Sep-
tembre probeză că posedă pe deplin studiile la cari, în anul 
precedent, avusese nota neîndestulători 

Noî cerem prea puţin, se pote însă ca D. Maiorescu să 
mergă şi maî departe cu mesurile de îndreptare, cea ce nu 
ar fi гёй. 

Мё simt dator să constat aci că D. Maiorescu a început-o 
forte bine: maî ântâiu a reintegrat pe profesorul Pacu de 
la Galaţi şi al doilea a numit director de studii la Asilul 
Elena Domna pe D. Dr. B. Constantinescu, care a făcut mari 
servicii acestei Instituţiunî. De asemenea se dice că a în
duplecat şi pe d-ra Felicia Racoviţă ca să primescă direcţia 
Asiluluî. Tote aceste sunt semne bune. Continuaţi pe acesta 
cale, Dde Maiorescu, şi ţara ve va fi recunoscetore. 

Eniu Băltenu. 



4 8 8 LUMINA PENTRU TOTI 

Tot se maî găsesc omenî ai Dumnedeu 
D. C. Dimitrescu, înveţător din ZevidenI(Vâlcea), ne încunoşti-

inţeză că d. Const. Popescu, agricultor d'acolo, a oferit un loc lîngă 
scolă de 80 stânjeni pătraţi pentru o grădină, unde să se iniţieze 
elevii şcolel din Prundenî, în agricultură, horticultura şi florărie. 

Acesta faptă face mare onore d-luî C. Popescu ; de acea dorim 
să găsescă mal mulţi imitatori. 

C O N G R E S U L D I D A C T I C 
La 17, 18 şi 19 Aprilie viitor, Congresul didactic va ţine şe

dinţă publică în Bucureşti, când se va discuta din nou programa 
scalelor rurale şi primare urbane. Aceste programe au maî 
fost discutate de acest congres acum doî anî, când şi terminaseră 
cestiunea. Acum au recunoscut conducătorii că de geba se făliau 
că au regulat sorta menţionatelor programe. Pe cât timp se va 
precede, aşa cum s'a procedat pînă acum, acest congres nu va ajunge 
nici o dată la resultate mulţumitore. Cu tote acestea, noi dorim 
ca viitorele întruniri să fie maî productive. R . 

CORESPONDENŢA 
Domnit abonaţi sint rugaţi să grâbescâ cu trimiterea ăbonavientuluî. 
D-luî N. Vâlcu (Brăila). Mulţumesc achitat D-tră. şi D-neî Petrescu pe anul III. 

< G. Ganea, (T.-Ocna). Rog scrieţi o scrisore maî detaliată. 
« G. Brebu, (Bîrlad), aşteptăm promisiunea. 
< C. Dobrescu, Godineştî (Gorj). Anul al II nu maî avem de cât legat 

frumos. Costul anului al II legat e 20 de leî. 
D-luî Enescu, CZamostea, Dorohoî), şi d-luî N. Simionescu (Brăila). La sosirea 

cărţilor D-v. poştale, No. 9 era apărut. Deslegările D-v. erau esacte. 
D-luî Demetrescu. (Racoviţa). S'a primit o carte poştală subscrisă : Deme-

trescu din Racoviţa, prin care se cere No. 2 şi 7. Dar noî nu găsim în regis
trul revisteî nicî un abonat la Racovită ci numaî Apostolenu. Cerem desluşiri 
spre a putea satisface acesta cerere. 

D-luî P. D. (Bârlad). Mulţumirile mele pentru sentimentele ce-mî manifestaţi 
cu ocasiunea trimiterii fotografii D-v. In No. următor se va reproduce ceea-ce 
mi-aţî trimis. _ _ _ _ _ _ _ _ 

Administraţia şi Administratorul acestei reviste 
Administraţia acesteî reviste s'a mutat în strada Lipscanî No. 96 la iLibră-

ria şi Tipografia Scotelor, în faţa gradinei Sf. Gheorghe nou, lîngă banca Ro
mâniei şi Administrator s'a numit D-nuI Ion Frunclâ; iar Redacţia a remas tot 
în Calea Moşilor No. 138 , la Pensionatul Eniu Băltenu; de aceea, de acum înainte 
orî-ce afacere privitore la Administraţie, precum cerere de abonamente, trimi
tere de banî, espedierea revisteî, etc , se va adresa D-luî I. Frunclâ, Adminis
tratorul, str. Lipscanî No. 96, la Librăria şi Tipografia Scotelor, Bucureşti; pe 
când orî-ce afacere relativă la redacţie, precum trimitere de articole, de desle-
gărî, etc , se va trimite la Redacţie, Calea Moşilor No. 1 3 8 , la pensionatul Eniu 
Băltenu, Bucurescî. ' Eniu Băltenu. 

Justificarea întărdiereî.—Apariţia acestui număr s'a întârdiat cu câte-va dile din 
causa schimbării tipografii, dar pe viitor nu seva maî întâmpla asemenea întârd icre. 



Mulţămim onor. abonaţi, cari au plătit de la apariţia No. 9 
până acum. 
LeîB. 

1 0 • 

IO -

3 0 • 

20 -

9 • 

5 • 

D-nu N. Vâlcu (Brăila) . . . 
D-na Iordana Petrescu (Brăila) 
D-niî D. I. Bontă [Brăila) . . 

« Atanasie Popescu (Brăila) 
« N. I. Ciurcu (Braşov) . . 
» G. Ganea (Bacău) . . . 
« I. Georgescu Găujani(Vlaşca) 1 0 — 
« Lăzărescu Nucşora (Muscel) . 10 — 
« T. Vasilescu.Bolintin (Dâmb.) 7 -50 
« T. Simionescu Cârlomanesti 

(Tutova) 1 0 — 
« I. Georgescu Ferbinţi (Ilfov) 1 0 — 
« P. Mohor Puesti (Tutova) . 5 — 
« M.TeodorescuTamaşi (Bacău) 1 0 — 
« C. Dobrescu Godineştî . . 2 0 — 
« I. Ciocârlie Lip Boj (Ilfov) . 1 0 — 
« P. Andreiescu (Bucureşti) . 1 0 — 
* I. Palada (Bucureşti) . . . 1 0 — 

Leî B. 
D-niî Marinescu Bragadiru (Bucur.) 1 0 — 

« M. Smedeanu (Bucureşti) . 1 0 — 
« D. Roşu] (Bucureşti) . . . 1 0 — 
« Christ. Ioanin (Bucureşti) . 1 0 — 
« M. Rădulescu 1 0 — 
« C . Eustaţiu 1 0 — 

S. S. Preot. N. Copuzenu Copuz (Ia
lomiţa . . . . . . . . 1 0 — 

« I. Dimitrescu (Crăciunei de 
jos) 1 0 — 

D-niî Serafim Ionescu (Fălticen) . 1 0 — 
« Ştefan Colintineanu (Bucur.). 4 — 
« UieTomescuHulubeşti (Dâm-

boviţa 5 -50 
« Alexandru Slăniceanu Slănic 

(Prahova) 1 0 — 
« A. Stoenescu Perieţi (Ialom.) 1 0 — 

Total leî . . . 3 1 6 — 

TABLA MATERIILOR 
REVISTA « L U M I N A P E N T R U T O Ţ I » ANUL I 

Apărută de la 1 Iuniu 1 8 8 5 până la 1 Iuniu 1886 . 

CUPRINDE : 
I. Pedagogie si Metodologie. 

II. Inveţătorul şi scrMa. 
III. Literatură. 
IV. Pedagogie Educativă. 

V. Bibliografiî sau dări de sema 
de publicări. 

IV. Felurite lucrărî. 

REVISTA « L U M I N A P E N T R U T O Ţ I > ANUL II 
Apărută de la 1 Iuniu 1 8 8 6 până la 1 Iuniu 1 8 8 7 . 

CUPRINDE : 
I. Pedagogie şi Metodologie. 

II. învăţătorul şi scola. 
III. Literatură. 
IV. Pedagogie Educativă. 

V. Bibliografiî sau dărî de publi-
caţiî. 

VI. Felurite lucrărî. 



Următorele persone sunt rugate se bine-voescă 

a-şî plăti datoria. 

Michail Vasiliu . . Podurile — Bacău Lei 20 
George Seritea . . Racova — « > 2.0 
A. Stefânescu. . . Lapoşî — Buzeu » 3 0 
G. V- Constantinessu Maxenu — * » 3 0 
Const. Păsculescu . Şuteşti — Brăila » 3 0 
Axente Stroiescu. . Tătaru — < « 3 0 
V. Poreauu: . . . Cara-Murat — Constanţa > 3 0 
I. Munteanu . . . Smulţi — Covurlui > 3 0 
N. I. Ghinescu . . Rîul Alb — Dâmboviţa » 3 0 
I. Constantinescu . Moroieni — « > 3 0 . 
Stef. Ionescu . . . Vârtej — Ilfov > 20 
Casandru Popescu .' Crevedia — « » 2 0 
I. Creţenu. . . . Călăreţi Seinoica — « ' _ »' 20 
Măria Mateiescu. . Popeşti Bâcu — « > 15 
G. Teodorescu . . Socaricî — Ialomiţa » 3 0 ' 
P. Nicolescu . . . Roseti — • « » 3 0 
T. Teodorescu . . Lupşanî —' " « » 3 0 
C. Teodorescu . . Dudeştî — « > 3 0 
R. Bărbulescu . . Poiana — < > 3 0 
N. Găbrian. . . . Câmpu-Lung — » 3 0 
I. Lăzărescu . . . Nucş6ra — Muscel' » 1 4 
C. Enăchescu. . . . Cetăţenii din Deal — « > 22 
G. Cătănescu . . . Bălileştî — « »" 1 8 
Eftîmie Grigorescu. Telega — . Prahova » 3 0 
D. Teodorescu . . Câmpnrî • — Putna » 3 a 
Miron Dăscălescu . Jitia — Râmnicu-Sărat > 25 
Marin Niţescu . . Hotăieni — Romanaţî » 3 0 
Panait Bâncilă ,* . Giureşti — Suceava » 3 0 
Marin Bunescu . . Suhaia — Teleorman > 2 0 
P. G. Măcescu . . Piatra — « » 3 0 
I. Ilaşevici . . . , Zloteştî — < > 3 0 
I. Mirea Socetu Nega — < » 3 0 
B. R. Georgescu. . Vama Sulina — Tulcea » 14 
Pr. I. Georgescu. . Cheia , — Vâlcea » 2 0 
G. Alexandrescu. . Bărbăteşti — « > 3 0 
D. Andreiescu , . Titireciu — « > 3 0 
V. Georgescu; . . Ioneştiî Minculuî — « » 3 0 
Fotache Popescu. . Mareea — < > 2 0 
I. Diaconescu. . . Bătăşaniî — « > 3 0 
Toma Grigorescu . Măldăreşti . — « • > 3 0 
C. Alex. Ciurenu . Zăpodenî — Vaslui » 2 5 
C. Popescu . . . Băbăiţa •— Vlaşca > 2 0 
Pr. I. Scortenu pentru N. Popescu, Com. Rota — « > 2 0 
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